

# انبساط احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
تخلیق و تالیف علی بن ابی طالب  
علی بن ابی طالب  
REGD. NO. P/GDP. 3.

قادیان ۸ رمان (مارچ)۔ حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی محبت کے بارے میں انفضل مجزیہ ۲۷۸۲ میں شائع شدہ اطلاع نظر ہے کہ۔  
”پچھلے دنوں حضور کو فلو کی شدید تکلیف رہی۔ اور حرارت بھی ہوتی رہی۔ گو اب طبیعت قوی بہتر ہے لیکن فلو کے اثر کی وجہ سے ابھی کافی کمزوری ہے۔“  
اجاب کرام التزام کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے ہمارے محبوب آقا کو صحت کا عطا کرے اور اپنے فضلوں۔ رحمتوں اور برکتوں سے ہمیں بھر پور کام کرنے والی طویل زندگی سے نوازے۔ آمین  
قادیان ۸ رمان (مارچ)۔ آمدہ اطلاعات کے مطابق محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقتدی مع محترم سیدہ بیگم صاحبہ محبوبہ اڑلیسہ کی اہم جماعتوں کا تربیتی دورہ فرمانے کے بعد کلکتہ پہنچ چکے ہیں۔ چند روز تک قادیان میں واپسی کی توقع ہے۔ اللہ تعالیٰ ہر دو بزرگان کا ہر آن حامی و ناصر رہے اور بائبل مرام خیر و خوبی کے ساتھ مرکز سلسلہ میں واپس لائے۔ آمین۔  
☆ مقامی طور پر جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ

شمارہ ۱۰

شرح چندہ

سالانہ ۲۰ روپے  
ششماہی ۱۰ روپے  
ماہانہ ۱ روپے  
یاد رہے کہ  
نیچر پریس ۲۰ پیسے

بہت روزہ  
فادیا

جمہور شہید احمد انور  
جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY **BADR** QADIAN. 143516

## ۱۴ جمادی الاول ۱۴۰۲ھ ۱۱ رمان ۱۳۶۱ھ شش ۱۱ مارچ ۱۹۸۲ء

### محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان (کراچی)

# سوگندھار اڑلیسہ طلسم اور اہم مصروفیت

رپورٹ مرسلہ مکرم سید فضل عمر صاحب کٹکی مبلغ سید معین سوگندھار

دوسرے دن ۱۳ مارچ ۱۹۸۲ء معزز بھائی نے تمام افراد جماعت احمدیہ سوگندھار کے ہمراہ دعوت و ولیم میں شرکت فرمائی۔ ان موقع پر ان موصوف مختلف دوستوں کے ساتھ مختلف اہم جماعتی امور پر تبادلہ خیالات فرماتے رہے۔  
ان بزرگت موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے تعالیٰ جماعت کی طرف سے روز ۲۳ فروری ۱۹۸۲ء کو بعد نماز مغرب ایک سنی جلسہ جامع مسجد احمدیہ سوگندھار کے صحن میں منعقد کیا گیا، جس کی تشہیر گرد و نواح میں بھی کی گئی۔ حسب پروگرام محترم صاحبزادہ صاحب کی زیر صدارت عزیز مسیحا سید محمد عبدالرحیم ثانی کی تلاوت و تلاوت کلام پاک و عز۔ عز عبدالعزیز خان کی نظم خوانی سے کارروائی کا آغاز ہوا۔ خاکسار کی تقاضی تقریر کے بعد مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس نے بعنوان ”چودھویں صدی کا اختتام اور ظہور امام مہدی علیہ السلام“ ایک مدلل اور برجستہ تقریر کی۔ جس میں موصوف نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے حالات کو حضرت سیدنا امام مہدی علیہ السلام کے زمانہ کے حالات پر چرچا کرتے ہوئے حضور کی صداقت ثابت کی۔ نیز موجودہ امام جماعت احمدیہ سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے عہد خلافت میں جاری ہونے والے غلطیہ اسلام کے مختلف پروگراموں کا ذکر کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کے ذریعہ انکشاف عالم میں ہونے والی عالمگیر تبلیغ پر سیر حاصل روشنی ڈالی۔ جسے سامعین نے پوری دلچسپی کے ساتھ سنا۔ حتیٰ کہ مخالفین احمدیت بھی اپنے گھروں میں بیٹھ کر آتش انصاف کی مدد سے اس کارروائی کو سماعت کرتے رہے۔  
(باقی دیکھئے صفحہ ۵ پر)

پہنچا گیا جہاں آن محترم نے جماعت احمدیہ سوگندھار کے جہان کے طور پر تمام عرصہ قیام فرمایا۔  
دوسرے دن علی الصباح آن محترم کی معیت میں عزیز عبدالرؤف سلمہ کی بارات سات موٹر گاڑیوں کے ذریعہ مسجد کے لئے روانہ ہوئی۔ مسجد میں آن محترم اور دیگر افراد قافلہ کے قیام کا انتظام مکرم سید عبدالہادی صاحب کے مکان پر کیا گیا تھا۔ سہ پہر کو آن محترم نے عزیز عبدالرؤف سلمہ ابن مکرم سید عبدالحمید صاحب مرحوم کا نکاح عزیزہ شمیمہ بیگم سلمہ بنت مکرم سید عبدالہادی صاحب کے ساتھ مبلغ نو ہزار روپے حوی مہر پر پڑھایا۔ اور موقع کی مناسبت سے ایک بصیرت افروز خطبہ نکاح ارشاد فرمایا۔ جسے تمام سامعین نے بہت گوش گوئی ہو کر سماعت کیا۔ محترم موصوف نے خطبہ نکاح میں میاں بیوی کے تعلقات اور ذمہ داریوں پر سیر حاصل روشنی ڈالی۔ ایجاب و قبول کے بعد آن محترم نے وہاں وہاں کے بزرگوں سے نوازا۔ وہاں کی رخصتی کے بعد آن محترم بارات کے ہمراہ بعد از نماز مغرب واپس سوگندھار تشریف لے آئے۔

طیروز گاہ سے برود قابل سدا احترام بھائیوں کو عربائی حکومت کے جہان ہونے کی حیثیت سے اسٹیٹ ایکسٹریٹس میں لے جایا گیا۔  
حسب پروگرام روز ۲۱ فروری ۱۹۸۲ء کو بعد از نماز مغرب بذریعہ کار آن محترم اور محترم سیدہ بیگم صاحبہ مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس انچارج احمدیہ مسلم مشن حیدرآباد اور مکرم مولوی عبدالحمید صاحب مبلغ کیرنگ کی معیت میں سوگندھار تشریف لائے۔ اجاب جماعت سوگندھار آپ کا مقامی عید گاہ کے میدان میں ننگ شگاف اسلامی نعروں کے ساتھ دالہان استقبال کیا۔ اس موقع پر محترم صاحبزادہ صاحب موصوف اور محترم سیدہ بیگم صاحبہ کی مقامی جماعت مجلس خدام الاحدیہ سوگندھار اور لجنہ امار اللہ کی طرف سے گلپوشی کا گئی۔ محترم میاں صاحب نے تمام افراد جماعت کو ازراہ شفقت شریف مصافحہ و معافہ خطا فرمایا جزا اللہ احسن الجزاء۔ عید گاہ سے محترم میاں صاحب اور دیگر افراد قافلہ کو بعد از نماز کار مکرم سید عبدالحمید صاحب مرحوم کی رات گاہ پر

یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ انی نے اجاب جماعت احمدیہ سوگندھار کو پھر وہ مبارک دن دکھایا کہ وہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ناطہ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ و امیر جماعت احمدیہ قادیان کی ملاقات اور بیش قیمت نصاب سے مستفیع ہوئے۔  
الحمد للہ علی ذلک الاحسان العظیم۔  
مقامی جماعت کی ایک مجلس بہن مکرم سیدہ نجم النساء صاحبہ بیوہ مکرم سید عبدالحمید صاحب مرحوم کی دعوت پر ان کے چھوٹے بیٹے عزیز سید عبدالرؤف سلمہ کی شادی میں شمولیت نیز مصوبہ اڑلیسہ کی بعض جماعتوں کے تربیتی دورہ کے سلسلہ میں محترم صاحبزادہ صاحب موصوف مع محترم سیدہ امینہ القدری بیگم صاحبہ در لجنہ امار اللہ مرتبہ ہوئے۔ ۲۳ فروری ۱۹۸۲ء کو بذریعہ طیارہ بمبئی بمبئی گئے ہوائی سفر پر روانہ فرما ہوئے جہاں آن محترم اور بیگم صاحبہ کا اجاب جماعت نے نمایاں شان استقبال کیا۔

# سیدہ امینہ کوہلی کے کنواٹل ٹکٹ پہنچاؤں کا

(امام سیدنا حضرت اقدس علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان حکیم ساری مارٹ، صالح بٹور کٹکی (اڑلیسہ)

ہفت روزہ امداد نوابان  
مورخہ الزمان ۱۳۶۱ ہجری

# ہدائے انتخاب

عمر ماہ کی کیا ہے کہ دلائل کے میدان میں عاجز آنے کے بعد تنگی ظرف اور پستی ذہن کے شکار بہت سے لوگ اپنی کمرہ ہی چھپانے کے لئے مختلف قسم کے اذیت آمیز ہتھیاروں کا سہارا لیتے ہیں۔ لیکن یہی کیفیت پاکستان کے ان مجتہدین کو بھی ملائی ہے جو نہ صرف "اسلام" کی حقیقی تعلیم اور "مسلمان" کی صحیح تعریف سے نااہل ہیں بلکہ عمل و کردار کے تقاضے سے بھی ان کا دامن ہمیشہ نہیں رہا ہے۔ باقی ہم انہیں یہ بھی گوارا نہیں کہ خدمت و شاعت کے میدان میں کوئی دوسری جماعت ان سے بازی لے جائے۔ اور اب ہمیں تیسرے ملکی سیاست میں بھی انہیں کھل جمل حاصل نہیں دیا ہے۔ قریباً پچاس سال سے ان کے ہاتھوں میں رہنے والے پاکستان کے باوجود انہیں اور ان کے پیروں کو یہ غرور دستار کو اوجھل کر رکھنے سے بھلا کون روک سکتا ہے۔

تاریخ کو یاد دہانہ کہ گزشتہ سال ماہ جون میں علم و عمل سے بھی ان ہی علماء کو پوزیشن علماء کی ایما پر حکومت پنجاب نے پاکستان کے سیدنا حضرت مصلح الموعودؑ کے باوجود اور ترجمہ القرآن کی اشاعت پر یہ کہہ کر پاکستانی علماء کو دی تھی کہ یہ ترجمہ غیر درست، خود ساختہ، مستند و مسلمہ تراجم قرآن کے منافی اور مسلمانان پاکستان کے مذہبی جذبات کو مجروح کرنے والا ہے۔ ضبطی کے اس انتہائی نامناسب اور دلاڑن اقدام پر دنیا بھر میں آباد ایک کروڑ سے زائد افراد جماعت احمدیہ نے جس رنگ میں اپنے شدید رنج و غم اور گہرے دکھ کا اظہار کیا تھا اسے دیکھتے ہوئے امید کی جا رہی تھی کہ اربابِ حق و عقد عدل و انصاف کے تقاضوں کو پورا کرتے ہوئے اپنے اس ناروا اور غیر دانشمندانہ فیصلہ پر نظر ثانی کریں گے۔ مگر

اے بسا آرزو کہ خاک شدہ

لاکھوں احمدیوں کے دلی جذبات کو بری طرح مجروح کرنے والے اس فیصلہ پر بمشکل تمام ابھی سات ماہ کا عرصہ ہی گزرا تھا کہ سچ پھر تمام عالمِ احمدیت کو ای نوع کے ایک اور شدید ذہنی صدمہ سے دوچار ہونا پڑا ہے۔ اس اندوہناک اور غایت درجہ تکلیف دہ سانحہ کی تفصیل روزنامہ "ہند سماچار" جالندھر نے اپنی ۲۸/۲ کی اشاعت میں باریں الفاظ درج کی ہے کہ:-

"پاکستان سرکار نے انگریزی میں ترجمہ شدہ قرآن شریف کی سبھی جلدیں ضبط کر لی ہیں۔ لاہور سے شائع ہونے والے ہفتہ وار رسالہ "لاہور" کے مطابق سرکار نے اس ترجمہ کو مستند ترجمہ تسلیم نہ کرتے ہوئے کہا ہے کہ ایسے ترجمہ شدہ قرآن سے مسلمانوں کے ایک طبقہ کے دھارمک جذبات کو عینیں پہنچ سکتی ہے۔ "لاہور" دیکھی کے مطابق پاکستان سرکار نے یہ کارروائی تعزیرات پاکستان کا دفعہ ۸-۹۹ کے تحت کی ہے۔ جبکہ ایسا ترجمہ مولوی شیر علی کی طرف سے کیا گیا تھا۔"

واقع رہے کہ حضرت مولوی شیر علی صاحب کی بلند پایہ علمی اور روحانی شخصیت جماعت احمدیہ میں اپنا ایک مخصوص مقام رکھتے ہیں۔ آپ کی سالہا سال کی مخلصانہ مساعی کے نتیجے میں پایہ تکمیل کو پہنچنے والے اس انگریزی ترجمہ قرآن کا پہلا ایڈیشن ۱۹۵۵ء میں ہالینڈ سے شائع ہوا تھا۔ اس کے بعد سے اب تک یکے بعد دیگرے اس کے متعدد ایڈیشن منظر عام پر آچکے ہیں۔ تعجب ہے کہ علماء پاکستان کی باریک بین نگاہ سے اسے اب تک وہ تمام مہم نقائیں کیوں اوجھل رہے جو آج تک مختلف منصفہ شہود پر آگئے ہیں۔ اور جنہیں غلط، من مانے اور مستند مسلمہ تراجم قرآن کے منافی قرار دیا گیا ہے۔ انصاف گستری کا تقاضا تو یہ تھا کہ حکومت اس سلسلہ میں محض علماء کی ایما پر کوئی کارروائی کرنے سے پہلے خود بھی اس ترجمہ کا گہرائی سے جائزہ لیتی اور پھر اس کے تمام قابل اعتراض مقامات کی نشاندہی کر کے ان کے بارے میں متعلقہ فریق کو بھی اپنی حاضمی کا موقعہ ہم پہنچاتی۔ مگر افسوس کہ گزشتہ سال کی طرح اسی مرتبہ بھی ایسی کوئی راست کارروائی میں نہ لانا حکومت کے اس یکطرفہ فیصلہ کو بر خود غلط، من مانا اور عدل و انصاف کے مسلمہ اصولوں کے منافی قرار دیتا ہے۔

یہی مسلمانان پاکستان کے مخصوص مذہبی جذبات کو مجروح کرنے والی بات تو اس ضمن میں ہمارا جواب بھی ہے کہ اگر اسے منبر و محراب کے اجارہ دار یہی علماء اپنی نااہلی اور غلط کردار سے ہی دامن پر پردہ ڈالنے کے لئے قرآن کریم کی بی شمار دوسری تفاسیر و تراجم کو بھی ہدف تہقید بناتے آئے ہیں مثلاً علامہ زکریا قرظی کی "تفسیر کشاف" کو منقولات میں کہ پایہ اور مذہب معتزلہ کی کوئی کوئی فرار دیا گیا۔ ابو جعفر بن محمد زبیری کی "تفسیر المیزان" کو نیز معتزلہ عقول کا مجموعہ ٹھہرایا گیا۔ امام فخر الدین رازی کی "تفسیر کبیر" کو روایت میں کہہ دیا گیا۔ امام جلال الدین سیوطی کی "در المنثور" کو رطب دیاس کا مجموعہ گردانا گیا۔ ابو الفیض بیہقی کی "تفسیر المصباح" کو نیز رازی اور فخریہ تفسیر کے لیے ہرہ قرار دیا گیا۔ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے فارسی ترجمہ "فتح الباقی" کو پخت کے نام سے روایا کیا گیا۔ حضرت عید اللہ ابن الجاس کی روایات پر مشتمل "تفسیر غماری" کو ضعیف اور غیر معتبر روایات کا مجموعہ گردانا گیا۔ اور

ہر سیدنا مفسران کی "تفسیر قرآن" کو اسلامی مسلمات میں تعریف کی کوشش سے تعبیر کیا گیا۔ دریافت طلب امر یہ ہے کہ کیا پاکستان میں ان تمام تفاسیر و تراجم کی اشاعت پر ہی اس طرح پابندی عائد کی گئی ہے۔ اگر نہیں ہے پھر کیا وجہ ہے کہ ان کی بدستور اشاعت علماء کی طبع نازک پر گراں نہیں گزری۔ اس سے بھی زیادہ تکلیف دہ امر یہ ہے کہ بارہا خود ان علماء کی آنکھت پر اندرون پاکستان بے شمار مسجدیں ہمارے گئیں۔ قرآن مجید کو کھوکھو کی ماری ٹھیکر۔ تکیب، عداوت کو نذر آتش کیا گئی کہ کبھی حال ہی میں فحش کوئی اور دیدہ و بینی کا انتہائی شرمناک مظاہرہ کر کے یوم میعاد انجمنی کے تقدس و احترام کو بھی پامال کیا گیا۔ مگر آج تک ایسی کسی بھی بیہودہ حرکت پر علماء دین متین کے نازک جذبات کے شیشوں میں بال تک نہیں آیا۔ اندرین حالات ان کا قرآن پاک کے اس ترجمہ کو ان کی اشاعت کے مستحق سزا، بعد قابل اعتراض قرار دینا ثابت کرتا ہے کہ اپنے مخصوص جذبات کا ذکر تو بعض ایک بہانہ ہے جس کی اثر میں ملک کے لاکھوں اور پندرہ شہریوں کو آزادی مذہب کے بنیادی حق سے محروم کرنا اور ان کے دلی جذبات کے ساتھ کھنوار کرنا ہے۔ ہم عزت و آبرو ملک پاکستان اور جناب گورنر صاحب کو خوب سے نو دہانہ گزارش کرتے ہیں کہ وہ شرفیات، اندر اور انصاف کے تقاضوں کے پیش نظر اس انتہائی نامناسب اور دلاڑن فیصلہ کو عمل از عمل واپس لے کر انصاف عالم میں آباد لاکھوں افراد جماعت احمدیہ کی خوشی اور انصاف کا پھلوا کریں۔ اور مجتہدین و علما کی جگہ ان کے جذبات کو تھکے لبریز دعاؤں سے فیضیاب ہوں۔

## تاریخ وقایع حضرت سید منصور بیگم صاحبہ صانور اللہ تعالیٰ

شام شب جمعہ ۶ صفر ۱۲۰۲ھ - ۲۷ فتح ۱۳۶۰ھ - ۲۷ دسمبر ۱۹۸۱ء

جہاں دار فناء پیش ہستی جای بیکارست  
پئے ہر سالک راہ بقا خلد بریں دارست  
خوش آنکو بر توکل بست و بر تقدیر خود رانمی  
فدا یانہ بہر کار سے تصدق خانم میعارست

لَدُوَ الْمَوْتِ وَابْنُ الْفَنَاءِ ایں ساد قاف دانند  
اگر چہ از وفاتش در دل مارخ و آزارست

مہ صفر ششم ششم شب آدینہ گاہ شام  
شد امر حق مرمومہ کہ بس مرمومہ تیارست

چہارم از دسمبر ماہ فتح و عمر ہفتادش  
گذشتہ چوں دل ہر خصلے در بحر افکارست

سرد مغفورہ در ایجد بیک اظہار ہمدروی  
دگر از حشمت البرکات ہجر کا سال در کارست

شد۔ ایں ہمارے منصورہ بیگم فائزہ نسیم  
ز سال ہجری شمسی ۱۳۶۰ ہجری شمسی اظہارست

دگر تاہ وصال حضرت منصورہ تاریخش  
نہ بہر دفع در باتش در ایچار و ہوا رست

چرا نارا جوں گوئی جو صبر کاٹے ہوئی  
حضور اقدس را فکر دین ہر لحظہ بس میارست

الہی معرفت شال را قبر پر نور باندا  
بہر پیری دستگیری کن کہ لایق ہیں گنہگارست  
خاکسار سید محمد شاہ حسین - بیت پندرہ - کراچی

# بین یونانی زبانوں میں ترجمہ قرآن کریم کا کام شروع ہو گیا ہے

## پندرہ ماہ کے اندر چار سو سے زائد صفحات کے متن تراجم تفسیر دین کا کام ہے!

### اجاب کے عا کو برکت اس را کہ صحیحہ در دست مؤثر ترجمہ با وقت مکمل کر کے ہی توفیقے ملے!

مسجد اقصیٰ ربوہ میں سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ کا خلاصہ:

ہے اللہ تعالیٰ یہ توفیق دے کہ وہ زور کی اور چینی زبانوں میں بھی قرآن کریم کا ترجمہ کروا سکیں۔

حضور نے تین زبانوں میں ترجمہ کرنے کا کام شروع ہو جانے کی بھی خوشخبری سنائی۔ اور فرمایا کہ چند دن ہوئے کہ یورپ کے ایک ملک سے یہ اطلاع حضور کے پاس پہنچی ہے۔

ترجمہ کرنے والے ادارہ نے نمونہ ایک سورہ، سورۃ اللہ کا ترجمہ کر کے بھیج دیا ہے۔ حضور نے فرمایا، اس کی بجائے پندرہ یورپ میں ہی کیا جائے گی۔ کیونکہ وہی جگہ اس کام کے لئے موزوں ہے۔ حضور نے فرمایا کہ چند ہفتوں تک نمونہ کا یہ ترجمہ دیکھنے کے بعد معاہدہ طے ہو جائے گا۔ اور اس ادارہ نے وعدہ کیا ہے کہ وہ ترجمہ مع تفسیر یعنی چودہ ہجرت سو صفحے کی کتابیں پندرہ ماہ میں فراہم کر دیا جائے۔ اور ان کا یہ بھی دعویٰ ہے کہ اگر ایک لفظ بھی ترجمے میں غلط ہو تو وہی غلط ہے سو قرآنک ہر جگہ ادا کریں گے۔ حضور نے فرمایا یہ ان کا دعویٰ ہے۔ تاہم یہ دُنیا بھر میں ترجمہ کرنے کے لئے مشہور ادارہ ہے۔ حضور نے اجاب جماعت کو تلقین فرمائی کہ وہ دعا کریں کہ انہیں اپنے وعدے کے مطابق پندرہ ماہ میں تراجم و تفسیر مکمل کرنے کی توفیق ملے۔ اور ایسا ترجمہ ہو جو خدا تعالیٰ کے نزدیک صحیح ہو، درست ہو، اور اثر رکھنے والا ہو۔ تاکہ دُنیا کی نگاہ میں یہ حقیر جماعت، کمزور اور کم مایہ جماعت خدا تعالیٰ کے حضور جو پیش کرے خدا تعالیٰ اسے اپنی برکت اور رحمت سے نوازے۔ ہمارے دین کو غالب کرنے کے لئے جو ہم جاری ہے اس میں برکت عطا کرے۔ اور ہماری زندگی کی سب سے بڑی خوشی کہ ہم اسلام کا غالب ہونا اپنی آنکھوں سے دیکھیں، یلدی ہو۔ حضور نے دعا فرمائی کہ خدا کرے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے سامنے عاجزانہ جھکنے والے اور اس سے اور زیادہ پیار کرنے والے ہوں۔ آمین۔

بعد ازاں حضور نے ترجمہ و تفسیر القرآن کے بعض اصولوں پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ (منقول از روزنامہ الفضل ربوہ بحریہ ۲۲ فروری ۱۹۷۲ء)

یہ ایمان لانا پڑے گا۔ قرآن کریم نے یہی بشارت دی کہ اگر ایسی زندگی کے بعض معاملات میں جن میں اگر تم خدا کے بتائے ہوئے راستے کو اختیار کر دو گے تو ہمیں صرف اس وجہ سے کہ تم قرآن پر ایمان نہیں لائے، تمہارے اس عمل کے نتیجے سے محروم نہیں کیا جائے گا۔ حضور نے فرمایا کہ غیر مسلم اقوام کی علی ترقی اسی وجہ سے ہے اور یہ سائنسی ترقیات خدا تعالیٰ کے ان محققوں کے نتیجے میں ہیں جو خدا تعالیٰ نے ان کی توجیہ و ترویج کی اور قبول کر کے ان پر تازل کئے گئے۔ محمد نے فرمایا کہ اس دُنیا میں کافر اور مومن دونوں کے لئے بشارت اور اندازہ کے پہلو پائے جاتے ہیں۔ جس میں بتایا گیا ہے کہ اگر صحیح راہ اختیار کر دو گے تو کامیاب رہو گے۔ ورنہ ناکام ہو جاؤ گے۔ یہ تعلیم نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے احسانات میں سے ایک ہے۔ اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ احسان صرف نوح انسانی پر نہیں بلکہ عالمین پر ہے۔ اسی لئے آپ رَحْمَةً لِّلْعَالَمِیْنَ فرما رہے۔ حضور نے فرمایا کہ قرآنی تعلیم کی یہ ساری باتیں جو میں نے ابھی بیان کی، میں ان سے واضح ہوتا ہے کہ ہر انسان کا یہ حق ہے کہ اسے قرآن کریم کی تعلیم حاصل ہو۔ اور اس تک قرآن کریم کا حسن اور انوار پہنچائے جائیں۔ اور اسی مقصد کے لئے اُمتِ مسلمہ میں چودہ سو سال کے دوران ادبیاتے کرام قرآن کریم کے سن اور نور کو غیر مسلموں میں پھیلانے کا کوشش کرتے رہے اور اس کے نتیجے میں لاکھوں کروڑوں دل خدا تعالیٰ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے چودہ سو سال میں چھپتے گئے۔

حضور نے فرمایا کہ قرآنی تعلیم کا عروج اس آخری زمانے میں تقدس ہے جس میں آج ہم ہیں۔ اس لئے جماعت احمدیہ کا یہ فرض ہے کہ قرآن کریم صحیح تفسیر اور صحیح معانی و مفہوم کے ساتھ ساری دُنیا کے انسانوں کے ہاتھ میں دیدے۔

حضور نے فرمایا کہ قرآن کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ احسان صرف نوح انسانی پر نہیں بلکہ عالمین پر ہے۔ اسی لئے آپ رَحْمَةً لِّلْعَالَمِیْنَ فرما رہے۔ حضور نے فرمایا کہ قرآنی تعلیم کی یہ ساری باتیں جو میں نے ابھی بیان کی، میں ان سے واضح ہوتا ہے کہ ہر انسان کا یہ حق ہے کہ اسے قرآن کریم کی تعلیم حاصل ہو۔ اور اس تک قرآن کریم کا حسن اور انوار پہنچائے جائیں۔ اور اسی مقصد کے لئے اُمتِ مسلمہ میں چودہ سو سال کے دوران ادبیاتے کرام قرآن کریم کے سن اور نور کو غیر مسلموں میں پھیلانے کا کوشش کرتے رہے اور اس کے نتیجے میں لاکھوں کروڑوں دل خدا تعالیٰ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے چودہ سو سال میں چھپتے گئے۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے میرے برادر نسبتی عزیز ڈاکٹر محمد راشد قریشی ایم بی بی ایس بریلی کو دو بچوں کے بعد پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ فوج و رو کے نیک صالح و خادم دین اور والدین کے لئے قرۃ العین ہونے نیز صحت و سلامتی والی لمبی عمر پانے کے لئے تارکین جہاد کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: ڈاکٹر محمد عابد قریشی۔ شاہجہانپور۔

حضور نے فرمایا کہ قرآن کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ احسان صرف نوح انسانی پر نہیں بلکہ عالمین پر ہے۔ اسی لئے آپ رَحْمَةً لِّلْعَالَمِیْنَ فرما رہے۔ حضور نے فرمایا کہ قرآنی تعلیم کی یہ ساری باتیں جو میں نے ابھی بیان کی، میں ان سے واضح ہوتا ہے کہ ہر انسان کا یہ حق ہے کہ اسے قرآن کریم کی تعلیم حاصل ہو۔ اور اس تک قرآن کریم کا حسن اور انوار پہنچائے جائیں۔ اور اسی مقصد کے لئے اُمتِ مسلمہ میں چودہ سو سال کے دوران ادبیاتے کرام قرآن کریم کے سن اور نور کو غیر مسلموں میں پھیلانے کا کوشش کرتے رہے اور اس کے نتیجے میں لاکھوں کروڑوں دل خدا تعالیٰ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے چودہ سو سال میں چھپتے گئے۔

### تحریر: مولانا محمد

محرم مختار احمد صاحب ہاشمی کارکن نظارت خدمت درویشان ربوہ کے خود نوشتہ مکتوب سے معلوم ہوا ہے کہ موصوف کو بفضلہ تعالیٰ پہلے کی نسبت کافی نفاذ ہے۔ بائیں ٹانگ کو گھٹنے تک باسانی حرکت دے سکتے ہیں۔ بازو میں بھی خفیف سی حرکت پیدا ہوئی ہے نیز یہ کہ گھٹنوں کی صاف کر لیتے ہیں موصوف کی کاس و قابل شفا یابی کے لئے فارمین سے دعا کی درخواست ہے۔ (ایڈیٹر)

پیش کر کے فرمایا کہ اس سے واضح ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مومنوں کے لئے نزدیک ہیں بشریحی۔ اس ضمن میں حضور نے فرمایا کہ کافروں کو بھی اللہ تعالیٰ نے بشارت عطا کی ہیں۔ مثلاً یہ کہا کہ اگر تم خوشحالی، امن اور سکون کی زندگی گزارنا چاہتے ہو تو نہیں قرآن کریم

۱۹ ربیع الثانی ۱۴۰۱ھ - مسیحا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج یہاں بارکشاہ کی وجہ سے نماز جمعہ عصر جمع کر کے مسجد اقصیٰ میں پڑھائی۔ اور خطاب بہ ارشاد فرمایا: حضور نے خطبہ میں بتایا کہ تین بین زبانوں میں ترجمہ قرآن کریم کا کام شروع ہو گیا ہے۔ اور امید ہے کہ پندرہ ماہ کے اندر اندر ان زبانوں میں ترجمہ مع تفسیر مکمل ہو جائے گا۔ ان میں سے ہر جگہ چودہ ہجرت سو صفحات پر مشتمل ہوگی۔ حضور نے اجاب جماعت کو تلقین فرمائی دعا کریں کہ یہ تراجم ہر لحاظ سے صحیح اور درست ہوں۔ اور خدا تعالیٰ کے نزدیک قبولیت کامل ترسب حاصل کریں۔ اور تاثیر رکھنے والے ہوں۔

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تمام نوح انسانی کے لئے بشریحی ہیں اور غیر بشریحی۔ حضور نے فرمایا کہ عام طور پر جہاں قرآن کریم کا مضمون اجازت نہ بھی دیتا ہو وہاں پر بھی بشریحاً و نذیراً کے معنی یہ کر لئے جاتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مومنوں کے لئے بشریح اور کافروں کے لئے نذیر ہیں۔ حالانکہ قرآن کریم کی دیگر آیات ان معنوں کی توثیق نہیں کرتی۔

حضور نے اس نکتے کو وضاحت کرتے ہوئے دو آیات قرآنی دَرَّمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا (سبا: ۲۹) اور اِنَّا اِلَّا نَذِيرٌ وَّ بَشِيرٌ لِّقَوْمٍ يُوسِفُونَ (الاعراف: ۱۸۹)

پیش کر کے فرمایا کہ اس سے واضح ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مومنوں کے لئے نزدیک ہیں بشریحی۔ اس ضمن میں حضور نے فرمایا کہ کافروں کو بھی اللہ تعالیٰ نے بشارت عطا کی ہیں۔ مثلاً یہ کہا کہ اگر تم خوشحالی، امن اور سکون کی زندگی گزارنا چاہتے ہو تو نہیں قرآن کریم

فسطاط

اسلام کے دوسری دنیا کے معاشرتی اور روحانی انقلاب

تقدیر میرا محترم مولانا شریف احمد صاحب ایم پی ناظر اور عاثر برنو تھریبل سکول لاد قادیان ۱۹۸۱ء

(۱) ایسا ایک طرح سے وہیم میر اپنی کتاب "LIFE OF MOHAMMAD" میں مجبوراً اسلام سے قبل عرب کی مذہبی حالت کا ذکر کرتے ہوئے رقمطراز ہے کہ :-

(۲) "ذی" حضرت مسلم کی بعثت سے پہلے عرب کی حالت کسی مذہبی تبدیلی کے قبول کرنے سے ایسے ہی دور تھی جیسے برہمنی اتحاد، اتفاق پیدا کرنے سے دور تھی۔ عربوں کے مذہب کی بنیاد ایسی سخت بُت پرستی پر تھی جس کی بڑی نہایت گہری ہو چکی تھی جس نے صدیوں تک مصر و شام کے عیسائیوں کی تمام کوششوں کا ایسا مقابلہ کیا تھا کہ گویا ان کا اس پر کچھ اثر نہ تھا۔"

(۳) نیز لکھا :- "پانچ صدیوں تک عیسائیوں کی متواتر کوششوں اور مواعظ کا نتیجہ یہ ہوا تھا کہ بعض قبائل کے صرف چند آدمی اسی مذہب میں داخل ہو گئے۔ اس طرح عرب کی مذہبی سطح پر عیسائیت کی کمزور سی کوشش کی کبھی کوئی چھوٹی سی لہر نمودار ہوتی تھی۔ بعض وقت زیادہ گہری موجوں میں یہودیت کا اثر نمودار ہوتا تھا۔ مگر اصل بُت پرستی اور توہم پرستی کی وجہ سے نہایت بے نتیجی۔"

یہ وہ عیسائیوں کے مقابلے پر حضرت مسلم کی شاندار کامیابی کا اعتراف مستشرقین کی طرف سے :-

MR. ALFRED W. MARTIN اپنی کتاب "The World of Mohammed" پر تحریر کرتے ہیں :-

(ترجمہ) "حضرت مسلم نے اپنے زمانہ اور مقام کے مستشرقوں کو اخلاق و روحانیت کے ہندسہ پر پہنچا دیا۔ اور عرب کے جنگجو لوگوں میں مذہبی اتحاد اور واداری پیدا کی۔ وسطی زمانہ میں جو کام عیسائیت اور یہودیت نہ کر سکی وہ آپ نے عرب میں کر دکھایا۔ تہذیب و تمدن اور مذہب کے مقصد عظیم کو کامیاب طریق پر آپ نے پورا کیے نہ صرف عرب بلکہ ساری دنیا کی قابل قدر خدمت سرانجام دی۔"

(۲) W. Montgomery Watt اپنی کتاب "Mohammad at Medina P. 336" پر تحریر کرتے ہیں :-

(ترجمہ) "جبنا جانا انسان آنحضرت مسلم کی سوانح ادا اسلام کے ابتدائی زمانہ کی حالت پر غور کرتا ہے۔ اتنا ہی وہ آپ کی وسیع کامیابیوں کو دیکھ کر حیران ہوا کہ اسے اس زمانہ نے آپ کی شاندار کامیابیوں کے مواقع فراہم کیے جو صرف چند لوگوں کو حاصل ہو سکتے ہیں۔ آپ وقت کے لوگوں کو پورا کرنے والے تھے۔ آپ کو خدا کی طرف سے بے شمار وسائل دیے گئے تھے۔ آپ نہ صرف ایک مذہبی پیشوا تھے بلکہ ایک عظیم سیاستدان تھے۔ آپ کو یقین کمال تھا کہ خدا تعالیٰ کی ہستی موجود ہے۔ اور آپ اس کا رسول ہوں۔ اگر یہ اوصاف آپ کے اندر نہ ہوتے تو یہ تاریخ انسانی کا بدترین لمحہ بھی معرضِ تحریر میں نہ آتا۔"

ظہور اسلام کے وقت عرب اور دوسری دنیا کے حالات کا ایک مختصر جائزہ :-

حضرات! اب میں آپ کے سامنے ظہور اسلام کے وقت عرب اور دوسری دنیا کے تمدنی و معاشرتی اخلاقی و روحانی حالات کا ایک مختصر سا جائزہ پیش کرتا ہوں۔

۱- دنیا کی مذہبی حالت :-

ظہور اسلام سے قبل کی دنیا کی اخلاقی و روحانی حالت کا نقشہ جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے قرآن مجید نے ان جامع مانع الفاظ "ظہر الفساد فی السبؤ و البصیر" میں پیش فرمایا ہے۔ کہ تمام دنیا میں ظلم و جہالت، فتنہ و زیادہ کا دور دورہ تھا۔ دنیا کی علمی ترقی رگ پھل تھی۔ وہ چراغ جو دنیا کے روحانی فرستادوں، نبیوں، ریشیوں اور مہینوں نے مختلف ملکوں اور قوموں میں اپنے اپنے وقت پر جلائے تھے، وہ سب بجھ چکے تھے۔ اور ان میں نور باقی نہ رہا تھا۔ چنانچہ حضرت باقر علیہ السلام نے اس بارہ میں فرماتے ہیں :-

"و دنیا مشرک اور جنت پرستی پر تھی۔ بھری ہوئی تھی۔ کوئی پتھر کی پوجا نہ کرتا تھا۔"

اور کوئی آگ کی پرستش نہ کرتا تھا۔ اور کوئی سورج کے آگے لاکھ سجود نہ کرتا تھا۔ اور کوئی پانی کو اپنا پریشہ خیال نہ کرتا تھا۔ اور کوئی انسان کو خدا بنا کر نہ پوجتا تھا۔ علاوہ اس کے زمین پر ستم کے گناہ اور ظلم اور فساد سے بھری ہوئی تھی جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ کی موجودہ حالت کے بارہویں قرآن شریف میں خود گواہی دی ہے اور فرماتا ہے "ظہر الفساد فی البصر و البصر یعنی دیر پا بھی بگڑ گئے اور خشک زمین بھی بڑھ گئی۔ مطلب یہ کہ جس قوم کے ہاتھ میں کتاب آسمانی تھی وہ بھی بگڑ گئی اور جن کے ہاتھ میں کتاب آسمانی نہیں تھی اور خشک جنگل کی طرح تھے وہ بھی بگڑ گئے۔ اور یہ ایک ایسا سچا واقعہ ہے کہ ہر ایک ملک کی تاریخ اس پر گواہ مانتی ہے۔"

(چشم معرفت لمحہ مضمون ص ۹)

حضرات قرآن مجید بتاتا ہے کہ ہر قوم میں ہادی آتے رہے۔ جو لوگوں کو خدا تعالیٰ کی عبادت کرنے اور نیکی و تقویٰ اختیار کرنے کی تلقین فرماتے رہے۔ چنانچہ فرمایا :-

۱)۔ ان من امة الا خلاصیہا نذیر۔

(۲)۔ ولقد بعثنا فی کل امة رسولا ان اعبدوا الله واجتنبوا الطاغوت۔

کہ ہر قوم میں ہادی نذیر اور رسول آتے جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنے اور شیطان کے تصرف و غلبہ سے بچنے کی تعلیم دی۔ مگر ظہور اسلام کے وقت کوئی ملک اور مذہب ایسا نہ تھا جس میں توحیدِ خالص کا عقیدہ باقی رہ گیا ہو۔ چنانچہ

(۱)۔ ہندو مذہب میں ۳۳ کروڑ دیوتا بن گئے تھے۔

(۲)۔ بدھ مذہب میں تو خدا کی ہستی کا ہی انکار کیا گیا ہے۔

(۳)۔ زردشتی مذہب میں دو خداؤں کی حکومت تھی۔ ایک نیکی کا خدا "میزداں" اور دوسرا بدی کا خدا "اہرمن"۔

(۴)۔ عیسائیوں میں تثلیث اللہ (اللہ، اللہ، اللہ) باپ، بیٹا، روح القدس) تین خداؤں کا کامل تصرف تھا۔

(۵)۔ یہود نے آہستہ آہستہ "عزیر" کو خدا

بنایا تھا۔

(۶)۔ باقی دنیا بُت پرستی اور توہم پرستی کا شکار تھی۔

(۷)۔ خود عرب ۳۶۰ بتوں کے پرستار تھے۔ گویا ہردن کا بنی خدا۔ کہتے کہ بیت اللہ "خانہ کعبہ" خدا کا گھر تھا۔ مگر اس پر ۲۶۰ بتوں کا قبضہ تھا۔ پھر بعض عرب فرشتوں کو دیویاں سمجھ کر ان کو خدا کی بیٹیاں قرار دیتے تھے۔ اس کے سوا بتوں کی پرستش کرتے تھے۔ الغرض شرک کا دور تھا تھا۔ خدا تعالیٰ کی ذات، صفات، اور افعال میں شریک مانے جاتے تھے۔ خالص توحیدِ دنیا سے نفرت تھی۔ ایسے حالات میں آنحضرت مسلم کے ظہور کے ذریعہ صحیح توحید کا نہ صرف اعلان بلکہ نیام عمل میں آیا۔ ارشادِ باری ہوا

(۱)۔ قل هو الله احد۔

(۲)۔ انما الہکم الله واحد۔

کہ اعلان کر دیجئے تمہارا معبود اور خدا ایک ہے۔ بالآخر بتوں کے پرستار خدا کے واحد کے آستان پر چھک گئے۔ ایک عارف باللہ شاعر نے مجاہد ہی خوب کہا ہے :-

خلاق کے دل تھے یقین سے تہی  
بتوں نے تھی حق کی جگہ گھیر لی  
مخلات تھی دنیا یہ وہ چھا رہی  
کہ توحید دھونڈے سے تھی نہ تھی  
ہوا آپ کے دم سے اس کا تقییم  
علیہ الصلوٰۃ علیک السلام

ہندوستان کے مشہور مسطورین ڈاکٹر تارا چند اپنی کتاب "Influence of Islam" میں رقمطراز ہیں :-

(ترجمہ) "مذہب اسلام میں آپ نے تبلیغ کی بہت ہی سادہ اور آسان ذریعہ ہے جس میں بہت تھوڑے عقائد و رسوم تھے اس مذہب کی بنیاد اس قرآنی ارشاد پر تھی "یوریدہ الله بکم الیسر" کہ اللہ تعالیٰ تمہارے بوجھ کو ہلکا کر کے تمہارے لئے آسانی چاہتا ہے۔ نیز اسلحا تعلیم کا نقطہ مرکزی خدا کی توحید تھی۔ اور عبادات میں پنجگانہ نمازیں، روزے، زکوٰۃ اور حج جیسے ارکان تھے۔ اور اس امر کا اقرار تھا۔ لا الہ الا اللہ کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے رسول ہیں۔

معاشرتی اعتبار سے اس کی ترقی تعلیم مساوات انسان اور انسانی اسلامی تھی۔ اور اس مذہب میں Priestly Class یعنی پادریت کو نہ گروا گیا۔ (یعنی بتایا گیا کہ انسان ان عبادات کے ذریعہ براہ راست اپنے تعلق اپنے خدا سے پیدا کر سکتا ہے۔ کسی پادری کی ضرورت نہیں)۔

(۳) دنیا کی اخلاقی و معاشرتی ترقی :-

ان ہمزور ناموں میں یہ قلم تذبذب کا گہوارا تھا بلکہ مٹ گئے تھے۔ آزادی رائے کی بڑا کٹ دی گئی تھی۔ *Asad Zaidi* پھوٹ چھات اور ذات پات کی تیز نے انسانوں کو ان کے مرتبہ سے گرا دیا تھا۔ چچوں سے جانوروں جیسا سلوک ہوتا تھا۔ بھوتوں کے نام پر ہر قسم کے گھناؤنے افعال کئے جاتے تھے۔ عورت اور مرد کے اخصاؤں تناسل کی تنگی تصویریں صدروں میں رکھی جاتی تھیں اور ان کی پرتیا کی جاتی تھی۔

دیسان ایمان میں مردک کی تعلیم کا زور تھا۔ اگر ایک طرف آتش پرستی تھی تو دوسری طرف عورتوں کو شتر کے جیناؤں اور ذلّت دے کر بیکاری کا دروازہ کھول دیا تھا۔

**عرب اور یورپ:** اس زمانہ میں تاریکی و جہالت نے دنیا کو گھیرا ہوا تھا۔ یورپ کا دور *Dark Age* تھا۔ رومن ایسٹ میں بھی ترقی زوال پذیر تھی۔ آزادی رائے کا حق روز بروز کم ہوتا چلا گیا۔ علم صرف "عزیزت عیسائی کی الوہیت و شریعت" کے تعلقات کے جھگڑوں تک ہی محدود ہو گیا تھا۔ یہ بائبل کے پردہ میں عورت کی عزت محفوظ نہ تھی۔ گناہ کا اقرار کرنے پادریوں کے پاس جاتیں اور محفوظ رہیں نہ آتیں۔

**۱۸۱۰ء:** اسی طرح اسلام سے قبل کا زمانہ عرب میں اصلاً جاہلیت کا زمانہ تھا۔ *Times* میں *Mohammed and Mohammedanism* لکھا ہے۔ عربوں میں تین سماجی برائیاں عام تھیں۔ ۱۱ شرب نوشی، ۲۰ تمار بازی (۳۰ زنا۔ یہ برائیاں اتنی کہ خدا کی پناہ۔ عربوں میں نون شاہکی عروج پر تھی۔ اشعار میں شرب پینے اور عورتوں سے عشق کا اظہار تھا۔

عربوں میں عورت کی کوئی خاص حیثیت و مرتبہ نہ تھا۔ ایک مرد جتنی چاہے شادیاں کر سکتا تھا۔ پھر عورتوں کے کوئی حقوق نہ تھے۔ وہ جائیداد کی طرح مرد میں تقسیم ہوتی تھی۔ مگر خود اسے اپنے باپ اور شوہر کی جائیداد میں ورثہ کا حق حاصل نہ تھا۔ بعض لوگ بیویوں کو بی بی شادی کر لیتے تھے۔ نیوگ کی طرح "استبضاع" کا بد رسم بھی پائی جاتی تھی۔ مگر جس شخص کے ان اولاد نہ ہوتی وہ اپنی بیوی سے کہتا کہ خلائق مرد سے تعلق پیدا کر کے اولاد حاصل کر۔ یہ عربی عورت کو خلائق تو ایک ہزار دیتے۔ مگر اسے "کاملتہ" چھوڑ دیتے۔ اپنی رڑکیوں کو جھوٹی عزت سے زندہ دیکھ کر دیتے ایک شخص نے ایک دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے حالت کفر میں اپنی بیوی کو زندہ درگور کرنے کا درد انگیز واقعہ بیان کیا۔ تو آنحضرت کی آنکھوں میں آنسو آئے اور فرمایا:

"ان منکم نفسوة منکم"۔  
 یوحنا لا یوحنا۔  
 کہ یہ سنگدلی کی بات ہے۔ یاد رکھو جو کسی پر رحم نہیں کرتا اس پر بھی رحم نہیں کیا جائے گا۔

**عربوں کی تمدنی حالت:**

اسلام سے قبل عرب لوگ تمدن کے ابتدائی اصولوں سے بھی ناواقف تھے۔ خانہ بدوشی کی زندگی بسر کرتے تھے۔ جہاں سبز پانی دیکھا وہاں ڈیرہ لگا لیا۔ ان کی کوئی مرکزی حکومت نہ تھی۔ ہر قبیلہ کا الگ الگ سردار تھا۔ اتفاق نام کو نہ تھا۔ قبائل میں باہمی رقابت کی وجہ سے جنگ و جدال کی صورت عام تھی۔ غلامی کا عام رواج تھا۔ لوگ وحشیانہ زندگی بسر کرتے تھے۔ اسی لئے ان کو کوئی رعایا بنانے کو تیار نہ تھا۔ مگر اسلام کے ذریعہ جو انقلاب آیا اس بارہ میں ستر خاص کارلائل اپنی کتاب *Heroes & Hero Worship* میں لکھتے ہیں۔

ترجمہ "عرب قوم کے لئے اسلام کیا تھا؟ وہ عظمت سے نور میں آگئے۔ اور ایک زندہ قوم بن گئے۔ جنگل کے چرواہے اور غیر معروف لوگ نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دنیا کے مشہور و معروف لوگ بن گئے۔ چھوٹے بڑے ہو گئے اور ایک صدی میں عرب کی سلطنت غرناطہ و اسپین سے پہلی تک پھیلی گئی۔"

**عربوں کی یہودیوں کی اصلاحات:**

حضرات! یہ اصرہی بیان کر دینا دلچسپی سے خلی نہ ہوگا کہ اسلام سے قبل عرب میں بت پرستوں کے علاوہ دہریہ۔ نجومی۔ صابی۔ یہودی اور عیسائی بھی عورتوں کی تعداد میں پائے جاتے تھے۔

غالباً پانچویں صدی قبل مسیح میں "بخت نصر" بادشاہ جب یہود کی تباہی کے درپے ہوا تو یہ مختلف ممالک میں پراگندہ و منتشر ہو گئے۔ بعثت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب کے زمانہ میں یہودی ملک شام سے ملک عرب میں آ کر آباد ہو گئے۔ چنانچہ خیبر میں یہودیوں کی نالوں آبادی تھی۔ پھر مدینہ کے قریب آ کر بھی وہ آباد ہو گئے۔ مدینہ میں بنو قینقاع۔ بنو نضیر اور بنو قریظہ یہود کے مشہور تین قبائل رہتے تھے۔ اود یہ سب تورات کی ان پریشگوئیوں کے مطابق نبی آخر الزمان کے ظہور کا انتظار کرنے لگے جو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمائی تھیں کہ:

(۱) "اور خداوند سے مجھے کہا کہ انہوں نے جو کیا بوجھا کیا۔ میں ان کے لئے بن کے بھیجوں دینی اسرائیلیا کے نبی بنی اسرائیل میں سے جو سارے ایک نبی برپا کروں گا۔ اور اپنا کلام اس کے منہ میں ڈالوں گا۔ اور جو کچھ میں اسے فرماؤں گا وہ سمیٹے ان سے کہے گا۔ اور ایسا ہوگا کہ جو

کوئی میری باتوں کو نہیں وہ میرا نام نہ کر کہے گا نہ سنے گا تو میں اس کا اس سے حساب لوں گا۔"

استنثار باب: آیت ۱۷۶-۱۷۷

(ب) - نیز فرمایا -

"خداوند سینا سے آیا۔ اور شعیر سے ان پر طلوع ہوا۔ فاران کے پہاڑ سے وہ جلوہ گر ہوا۔ دس ہزار قدیوں کے ساتھ آیا۔ اس کے داپنے ہاتھ میں ایک آتشیں شریعت ان کے لئے تھی۔"

(استنثار باب: آیت ۲)

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی یہ پیشگوئیاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود باوجود میں پوری ہوئیں۔ خدا تعالیٰ نے آپ کو بنی اسرائیل کے بھائیوں بنی اسماعیل میں سے بھیجا۔ ان پر اپنا کلام نازل کیا۔ آپ کو کامل شریعت بصورت قرآن عطا فرمائی۔ آپ فاران کے علاقے سے ظاہر ہوئے۔ فتح مکہ کے مقدمہ پر دس ہزار قدوسی آپ کے ساتھ تھے۔ مگر یہودیوں سے سوائے چند کے کسی اور کو آپ پر ایمان لانے کی سعادت نصیب نہ ہوئی۔ دوسری طرف یہود کے عرب میں آباد ہونے کے باوجود مذہبی اعتبار سے اس کا کوئی خاص اثر عرب پر نہ تھا۔

**عیسائی مذہب عرب میں:**

اسی طرح عیسائی عرب میں تیسری صدی عیسوی میں آئے۔ یعنی قبائل نے عیسائیت اختیار کی۔ اس مذہب کا بڑا مرکز حیران کا علاقہ تھا۔ ان کو حبشہ کی طرف سے مدد ملتی

تھی جو عیسائی ملک تھا۔ یمن کے علاقہ میں حبشہ کے بادشاہوں کا جو عیسائی تھے۔ بڑا اثر تھا۔ دوسری طرف شمال میں روزی ایمان سے جس کا سرکاری مذہب جو تھی صدی عیسوی میں عیسائیت ہو گیا تھا ان عیسائی عربوں کو مدد ملتی تھی۔ مگر ان تمام باتوں کے باوجود عربوں پر عیسائیت کا کوئی خاص اثر نہ ہی اثر کیا۔ ان میں شرب نوشی آگئی تھی۔ مگر اسلام نے شرب نوشی اور جوا بلذی پر پابندی عائد کر کے ان کے اخلاق و کردار میں ایک گہرا اثر پیدا کیا۔ جب شرب نوشی پر پابندی عائد ہوئی تو مدینہ کی گلیوں میں شرب پانی کی طرح نہ لگتی۔ اور پھر شرب نہ پئی گئی۔

چنانچہ ریورنڈ باسورٹھ سمجھ اس بارہ میں تحریر کرتے ہیں کہ:

(ترجمہ) "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جوا اور شرب پر بالکل پابندی عائد کر کے ان سماجی برائیوں کو ہمیشہ ہمیش کے لئے ایک وسیع علاقہ سے ختم کر دیا۔ جب کہ یہ دونوں برائیاں عیسائی سماج میں پائی جاتی ہیں۔ اور اسی صدیوں صدیوں کی عیسائی حکومتیں اب بمشکل ان برائیوں کو دور کرنے کے لئے بیدار ہو رہی ہیں۔"

(Mohammad & Mohammedanism . P. 207)

(باقی)

**محترم صاحب جزاءہ مرزا ایم احمد صاحب کا سوگڑہ میں اور و بھائی صاحب**

احمدیہ بھدرک کے بعض احباب بھی موجود تھے۔ !!

پر دوگرام کے مطابق مورخہ ۲۳ فروری ۱۹۸۲ء کو محترم صاحب جزاءہ صاحب موصوف اور افراد قافلہ نے علی الصباح کینڈرا پارٹھ کے لئے روانہ ہونا تھا۔ لیکن محترم سیدہ بیگم صاحبہ اور محترم بیاب صاحبہ کی ناسازی طبع کے باعث صبح کی بجائے سہ پہر کو کینڈرا پارٹھ کے لئے بذریعہ کار روگنی عمل میں آئی۔

کینڈرا پارٹھ میں کچھ وقت قیام فرمایا رہنے کے بعد اسی روز شام کو آپ بھونیشور کے لئے عازم سفر ہوئے۔ اللہ تعالیٰ اس سفر و حضر میں آپ کا حامی و ناصر ہو۔ اور اپنی خصوصی حفاظت میں کامیابی و کامرانی کے ساتھ منزل مقصود پر پہنچائے۔ آمین۔

و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

ازان بعد سید نعیم احمد عبدالرحیم ثانی نے سیدنا حضرت مسیح و عیسیٰ کا منظوم کلام عرض فرمایا۔ زور دے قلبت دن مائے جا

نوش اوانی سے بڑھ کر سنایا۔ بعد محترم صاحب جزاءہ صاحب نے ایک تریبی موضوع پر اجاب کرام سے بصیرت افروز خطاب فرمایا جس میں اس محترم نے تمام افراد جماعت کو تبلیغی اور تربیتی امور میں جماعتی اخوت اور یکجہتی کو برقرار رکھنے کی تاکید فرمائی۔ محترم موصوف کی عذر دہانی تقریر کے بعد مکرم سید یعقوب الرحمن صاحب صدر جماعت نے ہمانان کرام او سامعین جلسہ کا شکریہ ادا کیا۔ ازان بعد محترم صاحب جزاءہ صاحب نے اجتماعی دعا فرما کر جلسہ کے اختتام کا اعلان فرمایا۔ اس جلسہ کو کامیاب بنانے میں اگر کینڈرا جلسہ خدام الاحمدیہ اور بعض ممبران جماعت نے خصوصی دلچسپی لی۔ اللہ تعالیٰ ان سب کی خدمت کو قبول فرمائے اور آئندہ اس سے بھی زیادہ خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

اللہم آمین۔

جلسہ میں مقامی دوستوں کے علاوہ جماعت

# مفتوح

## انگریزی ترجمہ القرآن پر ایک بے لاگ اور حقیقت افروز تبصرہ

حضرت مولانا شبیر علی صاحب دہلوی نے نبی اللہ تعالیٰ عنہ کے جس انگریزی ترجمہ القرآن کو شکریت پنجاب (پاکستان) نے غلط فہم مانا اور مسلمانوں کے جذبات کو مجروح کرنے والا قرار دے کر منہ پھلایا ہے۔ اس پر آج سے ۲۱ سال قبل کلکتہ یونیورسٹی کے فاضل پروفیسر جناب میرالائی صاحب پوچرہ ایم۔ اے کا ایک بے لاگ اور حقیقت افروز تبصرہ روزنامہ "ہند" کلکتہ مجریہ ۳۰ جون ۱۹۵۶ء میں شائع ہوا تھا جسے تاثرین کے انادہ اور زیادہ علم کے لئے من و عن ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔

قرآن مجید (انگریزی میں عربی متن) ترجمہ از مولانا شبیر علی مرحوم۔

پیش لفظ: از حضرت مولانا شبیر الدین محمود امجد امیر جماعت احمدیہ ربوہ، پاکستان۔

صفحات ۱۶۱، صفحات - ہدیہ سولہ روپے۔ ۱۹۵۵ء

ملنے کا پتہ:- اورینٹل اینڈریٹیلین پبلسنگ کارپوریشن لمیٹڈ، ربوہ، پنجاب، پاکستان۔

از پروفیسر میرالائی پوچرہ ایم۔ اے۔ کلکتہ یونیورسٹی۔

کلام اللہ کی حقیقی سی تیغ کی جائے باعث ثواب دارین ہے۔ کیونکہ اس کے صلہ اور ارشادات

پر عمل کرنے سے انسان مومن بنتا ہے۔ اسے ایمان کی دولت میسر آتی ہے۔ ایڈیشن زیر نظر میں عربی متن

کے ساتھ ساتھ انگریزی ترجمہ بڑی خوبصورتی سے چھاپا گیا ہے۔ شروع میں تا دیوانی جماعت احمدیہ کے امیر

حضرت مرزا صاحب خلیفۃ الثانی صبح موعود نے پونے دو صد صفحات کا مبسوط و ساجھ دیا ہے جس میں

اسلام کے بنیادی حقائق کو واضح کیا گیا ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ کس طرح اسلام آغاز کائنات سے

تمام کائنات کی نجات کے لئے جاری ہے۔ اور باوجود مخالفت کے اپنی صدائوں کی بنا پر تمام دنیا

رہے گا۔ کیونکہ دیگر مذاہب عالم یا تو کسی خاص خطہ ارضی کے لئے یا کسی خاص قوم کے لئے موزون

ہوتی ہیں۔ لیکن یہ شرف اسلام اور محض اسلام کو حاصل ہے کہ وہ تمام کائنات کے لئے

نجات بخندہ کی معرفت اس دنیا میں لایا گیا۔

قادیانی جماعت تبلیغ اسلام کے معاملہ میں دیگر فرقوں سے بہت پیش پیش ہے۔ افریقہ کے جنگوں

میں کے آؤ کی ماسیوں۔ جزیری امریکہ کے اہلی باشندوں غرضیکہ دنیا کے ہر خطے میں اگر کوئی جماعت

اسلام کے پیغام کو لے کر پہنچی تو وہ جماعت احمدیہ ہی تھی۔ آج سے چالیس سال قبل مولانا شبیر علی صاحب

مرحوم نے قرآن کی انگریزی ترجمہ کیا تھا۔ لیکن زبان انگریزی کی چند خامیاں قابل اعتراض تھیں جن پر خود

مسلمانوں نے اعتراضات کئے تھے۔ چنانچہ مولانا شبیر علی مرحوم نے انگریزی محاورے کو کبھی پیش نظر رکھتے

ہوئے یہ ترجمہ کیا ہے۔

کتاب کی طباعت ہند میں ہوئی ہے۔ اور قرآن کی شان کے عین موافق ہے۔ کیونکہ یہ متن کتاب

ہر دیندار کے پاس رہتی ناگزیر ہے۔ اس لئے اسے دیدہ زیب طباعت میں ہی چھاپنا لازم تھا۔ لہذا

ناشرین نے اس کتاب کے احترام کو مدنظر رکھتے ہوئے باریک سفید پائیدار کاغذ پر چھاپ کر

قرآن کے دلدادوں پر احسان کیا ہے۔ یوں تو انگریزی زبان میں ایک درجن کے قریب ترجمے شائع

ہو چکے ہیں۔ جن میں مولانا محمد علی مرحوم۔ پکنصال۔ علامہ عبداللہ یوسف علی مرحوم اور اب ڈاکٹر آری

کے ترجمے نیز مولانا شبیر علی مرحوم کا ترجمہ عربی متن کے ساتھ ہوئے ہیں۔ دیگر محض انگریزی ترجمے راؤویل،

سبیل، یامر، غلام سرور اور چند دیگر حضرات کے بھی ہیں۔ لیکن ان میں بنیہ حواشی کے سوا کچھ

مولانا شبیر علی صاحب (یعنی کتاب زیر نظر) کے کوئی دیگر ترجمہ نہیں ہے۔ ترجمہ کی صحت کی ضمانت

ترجمہ کی محنت و کاوش ہے۔ اور ان تمام خوبیوں سے مزین کوئی دوسرا قرآن شریف اس قیمت پر

دستیاب نہیں ہو سکتا ہے۔

عقائد میں اختلاف ہو سکتا ہے۔ لیکن ترجمہ ترجمہ دیتے ہوئے مولانا صاحب نے اپنے ذاتی

عقیدوں کو مدنظر سے پیش پیش رکھنے کی کوشش نہیں کی ہے۔ اور یہ دیانتداری قابل تائید ہے۔

موزوں سائز پر چھاپا گیا ہے۔ آسانی سے ہاتھ میں اور جیب میں رکھا جاسکتا ہے اور اپنے انگریزی

دان دوستوں کو بطور ہدیہ دیا جاسکتا ہے۔ یہ ترجمہ بہت ہی مناسب ہے۔ عربی میں ہر آیت کے

آگے نمبر دیا ہے۔ کیونکہ وہ علیحدہ دیا گیا ہے اور مختلف پاروں میں بھی بانٹا گیا ہے۔ آخر میں مختصر

سائنڈکس بھی ہے۔ جو کتاب کی افادیت میں اضافہ کا موجب ہے۔۔۔۔۔

(بحوالہ مکتبہ مجریہ، جولائی ۱۹۵۶ء)

## قادیانیوں کو غیر مسلم قرار دینے کی ایک نیا دفعہ منظور ہو چکا ہے

کوئٹہ، ۸ فروری (ایک) سابق انارنی جنرل جناب شیخ غنیار نے ۱۹۴۳ء کے آئین کے بارے میں ایک تفصیلی بیان جاری کیا ہے جس میں اس امر پر بحث کی گئی ہے کہ کیا ۱۹۴۳ء کا آئین محفوظ ہے اور کیا احمدی اب تک غیر مسلم ہیں؟ جناب شیخ غنیار نے انکشاف کیا ہے کہ جنرل ضیا راجہ نے بارہا کہہ چکے ہیں کہ انہوں نے ۱۹۴۳ء کے آئین کو نہیں چھیڑا اور یہ باسنور محفوظ ہے۔ لیکن فی الحال اسے منسوخ کر دیا گیا ہے۔ یہ بھی بتایا کہ ۱۹۴۳ء میں پارلیمنٹ نے ۱۹۴۳ء کے آئین میں جو ترامیم کی تھیں ان میں سے کم از کم دو اہم ترامیم جنرل ضیا راجہ نے ۸ جولائی ۱۹۸۱ء کے ایک آرڈیننس کے ذریعہ منسوخ کر چکے ہیں۔ پہلی ترمیم مجریہ ۱۹۴۳ء ہے جو اس میں پاکستان کے علاقوں کی سرحدت کی گئی ہے۔ ۱۹۴۳ء میں بنکھ دیش کو تسلیم کرنے پر یہ آئینی ترمیم ضروری ہوئی تھی۔ دوسری ترمیم جو ۱۹۴۳ء میں آئینی ترمیم کے بارے میں ہے۔ جس میں احمدیوں کو غیر مسلم قرار دیا گیا ہے۔ یہ بھی بتایا گیا ہے کہ یہ بڑی حیران کن بات ہے کہ مولانا صاحب نے قادیانی بیچے سیاسی مذہبی رہنما ان اہم ترامیم کی تفسیح سے واقف نہیں۔ شاید ان کی وجہ یہ ہو کہ ان ترامیم کی تفسیح ۳۳۴ ایکٹس کی ایک مٹی ہرست میں شامل تھی جنہیں آرڈیننس کے ذریعہ ختم کر دیا گیا اور غیر ضروری قرار دے کر منسوخ کیا گیا، یہ ہی اس تفسیح سے متعلق آرڈیننس کی اجازت کے ذریعے تشریح کی گئی۔ یہ بھی بتایا گیا ہے کہ اگر اس آرڈیننس میں کوئی رد و بدل کیا گیا ہے تو وہ ان کے علم میں نہیں۔ وزارت قانون اور پارلیمانی امور کے ۸ جولائی ۱۹۸۱ء کے گزٹ آف پاکستان میں آرڈیننس مجریہ ۱۹۸۱ء نمبر XXXV شائع ہوا جس میں آئین میں پہلی ترمیم کے قانون مجریہ ۱۹۴۳ء نمبر XXXIII اور ۱۹۴۳ء نمبر XXXIV اور آئین میں دوسری ترمیم کے قانون مجریہ ۱۹۴۳ء نمبر XXXI کو منسوخ کر دیا گیا۔ پہلی ترمیم کی تفسیح سے پاکستان کے علاقوں اور سرحدوں کی وضاحت باقی نہیں رہی۔ اور اس طرح یہ مشتبہ ہو کر رہ گئی ہیں۔ جہاں تک دوسری آئینی ترمیم کے قانون مجریہ ۱۹۴۳ء ایکٹ XXX-۱۹۴۳ء کی تفسیح کا تعلق ہے۔ جس میں قادیانی احمدی یا لاہوری گروپ کو غیر مسلم قرار دیا گیا تھا منسوخ کر دی گئی ہے۔ اس طرح اب ۱۹۴۳ء کے آئین کے تحت احمدی غیر مسلم نہیں رہے۔ اگر متعلقہ ترمیم کی تفسیح سے متعلق جنرل ضیا راجہ کے آرڈیننس کو جائز تصور کیا جائے تو پھر احمدی لوگ مسلمانوں کی حیثیت سے اپنی قادیانی حیثیت دوبارہ حاصل کر چکے ہیں۔ جس کے وہ دعوے دار بھی ہیں۔ حیرت انگیز بات یہ ہے کہ ایسی تفسیح کا حکم جنرل ضیا راجہ نے دیا ہے یہ سوجھا بھی نہیں جاسکتا کہ وہ کسی ایسے آرڈیننس پر دستخط کریں گے جس میں تنازعہ پر نور کے بغیر آئین کی اہم دفعات کو منسوخ کر دیا گیا ہو۔ اس کے ساتھ ہی جنرل ضیا راجہ یہ کہتے ہیں کہ ۱۹۴۳ء کا آئین اب تک محفوظ ہے اور انہوں نے اسے چھیڑا تک نہیں ہے۔

(روزنامہ "جنگ" لاہور، ۸ فروری ۱۹۸۲ء)

### ۳

## صدر مملکت کے سوا کوئی شخص ایوارڈ نہیں دے سکتا

راولپنڈی: پاکستان سرکار کی طرف سے کینیڈا ڈویژن کے جاری کردہ ایک پریس نوٹ میں کہا گیا ہے کہ صدر مملکت جنرل محمد ضیا راجہ کے سوا کوئی شخص یا ادارہ ایوارڈ نہیں دے سکتا۔ یا تعریفی اسناد یا ان سے ملنے جلتے ناموں کی سندیں جاری کرنے یا تقسیم کرنے کا مجاز نہیں ہے۔ پریس نوٹ میں کہا گیا ہے کہ حکومت کے نوٹس میں یہ بات آئی ہے کہ بعض ادارے اور بعض نجی افراد پاکستان سول ایوارڈز تقسیم کرنے میں لگے ہوئے ہیں جو پہلے سے موجود قانون کی خلاف ورزی ہے۔ اور جس پر انہیں بیس ہزار روپیہ تک جرمانے کی سزا دی جاسکتی ہے۔

پریس نوٹ میں متعلقہ قانون کی مختلف دفعات یاد دلانی ہیں۔ مثلاً دفعہ ۲ (ب) میں کہا گیا ہے کہ اعزازات سے مراد ٹائٹل، آزر، ایوارڈ، میڈل یا تعریفی سند ہے۔ دفعہ ۳ (۱) میں کہا گیا ہے کہ سطح افواج میں بہادری کے کارناموں یا تعلیمی میدان، ٹریننگ، اور اسپورٹس وغیرہ میں شاندار خدمات پر اعزازات جاری کرنے کے لئے صدر مملکت وقتاً فوقتاً احکامات دے سکتے ہیں۔ جن میں ان شرائط کا بھی تعین ہوگا جن کے تحت ایسے اعزازات دئے جاسکتے ہیں۔

دفعہ ۱ (۱) میں کہا گیا ہے کہ صدر مملکت کے سوا کوئی شخص یا ادارہ مندرجہ ایوارڈ نہیں دے سکتا۔

(ہفت روزہ "بلٹن" مجریہ، ۲۰ فروری ۱۹۸۲ء)



# جہانتوں میں جگہ ہر ایک کے لیے ہے اور ہر ایک کو اپنا جگہ ملے گی

مکرم ڈاکٹر محمد زاہد صاحب نے فریضہ شریفی کی تحریروں پر لکھے ہیں کہ مورخہ ۲۰/۱۱/۸۱ کو اس وقت کو میں مکرم محمد عداوت صاحب تشریحی کی زیر صدارت جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم محمد فاروق صاحب تشریحی کی تلاوت کلام پاک اور عزیز محمد انس تشریحی کی نظم خوانی کے بعد خاکسار نے پیشگوئی کی کہ یہ سب لوگ کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی اور دعا اعلان برخواست ہوا۔

مکرم مولوی محمد عید صاحب کو شرمین سلسلہ میں لکھتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو الٹی بلڈنگ میں مکرم محمد سلیمان صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم عبدالباری صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم عبدالحلیم صاحب طاہر کی نظم خوانی کے بعد مکرم سہیل تاباں صاحب نے پیشگوئی کا متن سنایا۔ خاکسار محمد حمید کوثر، مکرم عبدالرحیم صاحب، مکرم عبدالشکور صاحب بریکو، مکرم ولی محمد عثمان صاحب اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں۔ مکرم نذیر احمد صاحب اور عزیز منظر افغان نے نظیں پڑھیں۔ بعد دعا اجلاس برخواست ہوا۔

مکرم سید جاوید علی صاحب نائب صدر جماعت احمدیہ حیدرآباد و تحریروں فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو احمدیہ تجربی ہال میں خرم سید محمد الیاس صاحب احمدی امیر جماعت احمدیہ یادگیر کی زیر صدارت جلسہ یوم تخلص و غرور مکرم میاں فضل الہ آباد صاحب کی تلاوت اور مکرم سید شجاعت حسین صاحب کی نظم خوانی سے شروع ہوا۔ مکرم عبدالستار صاحب بی کام مکرم کلیم الدین صاحب مکرم شمس الدین صاحب مکرم نور الدین صاحب انور دہنوی، مکرم ڈاکٹر آفتاب احمد صاحب نیما پوری، مکرم حافظ صالح محمد الدین صاحب اور مکرم شیخ مسعود احمد صاحب انیس نے تقاریر کیں۔ مکرم عبدالقیوم صاحب نے نظم پڑھی اور ان بعد مکرم بشیر الدین صاحب اور مکرم سراج انجمنی صاحب نے حضرت مصلح موعودؑ سے اپنی اپنی ملاقات کے حالات سنائے۔ آخر میں صدر مجلس کی عداوتی تقریر اور دعا اجلاس برخواست ہوا۔

مکرم عبداللہ صاحب ٹاک سرینگر تحریروں فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو مسجد احمدیہ میں مکرم عبدالسلام صاحب ٹاک صدر جماعت کی زیر صدارت جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم غلام رسول صاحب ملک کی تلاوت کلام پاک اور عزیز عبدالعلیم ٹاک کی نظم خوانی کے بعد مکرم زاہر عبدالعزیز صاحب نے پیشگوئی کا متن سنایا۔ عزیز فیروز احمد پٹنہ، خاکسار عبداللہ صاحب ٹاک

مکرم بابو غلام رسول صاحب، مکرم مولوی شہنام بی صاحب نیاز صدر جلسہ نے تقاریر کیں۔ عزیز عبدالشکور ٹاک نے نظم پڑھی۔ بعد دعا اجلاس ختم پذیر ہوا۔

مکرم مولوی سید علی صاحب مبلغ سو گھنٹہ تحریروں فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو مکرم سید غلام الدین صاحب کی زیر صدارت جلسہ منعقد ہوا۔ عزیز فضل کی تلاوت کلام پاک اور عزیز سید الدین ایم کام کی نظم خوانی کے بعد خاکسار سید نقی عمر، مکرم ماسٹر ادریس صاحب اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں۔ عزیز عبدالرحیم صاحب نے نظم سنائی۔ مکرم سید انصار اللہ صاحب کے تشکر اور دعا پر جلسہ اختتام پذیر ہوا۔

مکرم سید عبدالرشید صاحب برہ پورہ اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو انہری منزل میں اجلاس مکرم حسن محمد صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مکرم مولوی سید صاحبان اور صاحب انیس کی تلاوت کلام پاک اور خاکسار کی نظم خوانی کے بعد عزیز فریضہ تشریحی مکرم مولوی محمد تقی صاحب ملک جیلہ سلسلہ مکرم مولوی سید عباس الدین صاحب خاکسار اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں۔ مکرم سید صدیقی صاحب نے نظم سنائی۔ بعد دعا جلسہ ختم ہوا۔

مکرم مولانا بیگ صاحب سیکرٹری نیشنل سیکرٹریز نے فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو مکرم عزیز صہبانی صاحب کی زیر صدارت جلسہ منعقد ہوا۔ عزیز اسلم پاشا کی تلاوت کے بعد خاکسار نے عید پڑایا۔ عزیز اسلم پاشا نے نظم پڑھی اور خاکسار نے بیگ صاحب کی زیر صدارت اجلاس ختم ہوا۔

مکرم محمد سلیمان صاحب سیکرٹری نیشنل جمشید پور تحریروں فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو احمدیہ مسلم شہنشاہین خاکسار کی زیر صدارت جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم خورشید احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم جاوید انور صاحب کی نظم خوانی کے بعد خاکسار محمد سلیمان عزیز ناصر احمد ملہ مکرم جاوید انور صاحب اور مکرم حمید الدین صاحب نے تقاریر کیں اور دعا پر جلسہ ختم ہوا۔

مکرم غلام محی الدین صاحب جہول تحریروں فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو مسجد احمدیہ میں مکرم بابو محمد یوسف صاحب کی زیر صدارت اجلاس منعقد ہوا۔ مکرم ظہور حسین صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم حمید اللہ صاحب کی نظم خوانی

مکرم عزیز مبارک احمد صاحب بٹ، مکرم بابو محمد یوسف صاحب اور مکرم مولوی محمد ایوب صاحب مبلغ مسد نے تقاریر کیں اور دعا اجلاس برخواست ہوا۔

مکرم انیس الرحمن خان صاحب ایم مجلس انصار اور دیگر رنگ تحریروں فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو مسجد احمدیہ میں مکرم عبدالغنی صاحب خان صاحب کی زیر صدارت اجلاس کی تلاوت کلام پاک اور عزیز محمد بچید الرحمن خان کی نظم خوانی سے ہوا۔ بعد دعا شیخ سلیم الدین صاحب مکرم سلیمان خان صاحب، عزیز منصور عثمان صاحب، مکرم ایوب انجمنی صاحب، مکرم غلام الرحمن خان صاحب، مکرم محمد اسلم صاحب، مکرم احمد نور صاحب، خاکسار انیس الرحمن خان اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں اور دعا اجلاس برخواست ہوا۔

مکرم محمد سلیمان خان صاحب قائد مجلس، غلام الاحمد چکسا میر چوہدری نے فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو مکرم شیخ عبدالحمید صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت اجلاس منعقد ہوا۔ سید امداد علی شاہ کی تلاوت کلام پاک اور مکرم شیخ عبدالغفار صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم محمد احمد صاحب تشریحی، مکرم بشیر احمد صاحب تشریحی، مکرم انان اللہ خان صاحب خاکسار محمد سلیمان خان اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں اور دعا پر عزیز وسیم احمد لون اور سید امداد علی شاہ نے نظیں پڑھیں۔

مکرم وسیم احمد صاحب ناصر فریضہ محمد مجلس غلام الاحمد علی گڑھ اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو اجلاس مکرم عبدالماجد صاحب تشریحی کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مکرم میر عبدالحمد صاحب کی تلاوت کلام پاک اور خاکسار کی نظم خوانی کے بعد مکرم ارشد احمد صاحب، مکرم میر عزیز صاحب، مکرم اسرار علی خان صاحب، خاکسار وسیم احمد اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں مکرم شکیل احمد شاہ صاحب، مکرم محمد ارشد صاحب، مکرم سراج علی خان صاحب اور مکرم مبارک احمد صاحب نے نظیں پڑھیں اور دعا اجلاس اختتام پذیر ہوا۔ اجلاس کے اختتام پر چند شیرازہ جماعت دوستوں سے دلچسپ تبادلہ خیالات بھی کیا گیا۔

مکرم محمد حبیب الدین صاحب بیکر ٹری تبلیغ بکھر کر تحریروں فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو مکرم غلام حمید الدین صاحب کی زیر صدارت

اجلاس کا آغاز مکرم ظفر احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک اور خاکسار کی نظم سے ہوا۔ بعد مکرم غلام نسیم الدین صاحب، مکرم مسعود احمد صاحب، مکرم تشریحی عبدالرحیم صاحب، مکرم ظفر احمد صاحب، ڈاکٹر حبیب الدین اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں۔ اس دوران کچھ نظیں بھی پڑھی گئیں۔ دعا کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔

مکرم شمس الحق خان صاحب معلم وقف جدید برسی بنی مائینز لکھتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو مکرم شیخ ابراہیم صاحب کی زیر صدارت اجلاس منعقد ہوا۔ خاکسار کی تلاوت کلام پاک کے بعد مکرم مسعود احمد خان صاحب اور مکرم مختار احمد خان صاحب نے نظیں پڑھیں۔ مکرم نور احمد صاحب قائد مجلس، مکرم ماسٹر خلیل احمد صاحب، مکرم شیخ داروغہ صاحب، خاکسار شمس الحق خان صاحب اور صدر مجلس نے تقاریر کیں اور دعا اجلاس برخواست ہوا۔

مکرم نور احمد خان صاحب صدر جماعت احمدیہ صاحب نگر تحریروں فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو بعد نماز مغرب و عشاء مکرم مولوی ظفر احمد صاحب مبلغ سلسلہ کی صدارت میں جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم نور خان صاحب کی تلاوت اور مکرم بشیر احمد صاحب کی نظم کے بعد خاکسار اور مکرم مولوی صاحب، موصوف نے اس وقتان صداقت کے مختلف پہلوؤں کو اجاگر کیا۔ مکرم ماسٹر سعید احمد صاحب نے نظم پڑھی دعا کے ساتھ مجلس برخواست ہوئی مستحورات کی طرف سے سامعین میں شیرینی تقسیم کی گئی۔

مکرم مولانا خادق صاحب مبلغ سلسلہ سیکرٹری تحریروں فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو مسجد احمدیہ میں اجلاس مکرم بی بی سے محمد محمد صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مکرم لے کبیر احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک کے بعد صدر مجلس نے اجلاس کی طرف دعوت بیان کی۔ اس کے بعد مکرم نے شمس الدین صاحب قائد مجلس، مکرم نے عبدالرشید صاحب، مکرم محمد شمس الدین صاحب اور خاکسار نے دعا اور مبلغ سلسلہ نے تقاریر کیں۔ بعد دعا اجلاس برخواست ہوا۔

مکرم بی بی برکت اللہ صاحب سیکرٹری نیشنل کوڈالی تحریروں فرماتے ہیں کہ مسجد احمدیہ میں اجلاس مکرم مولوی محمد ابو الزافا صاحب مبلغ سلسلہ کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ خاکسار کی تلاوت کلام پاک کے بعد مکرم خیر احمد صاحب نے نظم سنائی صدر صاحب کی افتتاحی تقریر کے بعد مکرم محمد یوسف صاحب معلم وقف جدید، مکرم ڈاکٹر منصور احمد صاحب اور صدر مجلس نے تقاریر کیں دعا کے بعد اجلاس ختم ہوا۔

مکرم محمد حبیب الدین صاحب بیکر ٹری تبلیغ بکھر کر تحریروں فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۱/۱۱/۸۱ کو مکرم غلام حمید الدین صاحب کی زیر صدارت

# جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام کامیاب جلسہ تمام

رپورٹ ہر روزہ مکرّم مولوی محمد عجمی صاحب نے انچارجت تامل ناڈو مقیم مدراس

مدراس اور مضامین میں پیدا شدہ مجدد صورت حالات کے پیش نظر جنوبی ہند کی پارٹی اور ہندوستانی رواداری کی قدیم روایات کو قائم رکھنے اور اسلام اور بانی اسلام کے خلاف پیدا کی گئی غلط فہمیوں کے ازالہ کے لئے جماعت احمدیہ مدراس نے فیصلہ کیا کہ وسیع پیمانے پر ایک جلسہ عام منعقد کیا جائے۔

چنانچہ مورخہ ۲۲ کو بعد نماز مغرب دعوتِ احمدیہ مسلم مشن کے باہر چوراہے پر مکرم علی الدین علی صاحب صدر جماعت کی صدارت میں ایک شاندار جلسہ منعقد کیا گیا جس میں تقریر کرنے کے لئے اس علاقہ کے ایک ماہر نامہ مقرر ایک ماہر نامہ ہوئے لیڈر اور روزنامہ منورم -

(NEERCETTI) کے ایڈیٹر شری اویار نے باری دعوت کو قبول کر لیا۔ موصوف کے ساتھ فلکاس کے دیگر منہ تعلقات ہیں۔ خاکسار انہیں مطالعہ کی غرض سے احمدیہ لٹریچر بھی دیتا رہا۔ آپ اپنے اخبار میں کئی دفعہ جماعت احمدیہ کی سرگرمیوں کو سراہتے ہوئے اپنے خیالات کا اظہار بھی کرتے رہتے ہیں۔ جلسہ کے لئے یہاں کی عبادت کے مطابق تہ آدم اشتہار سلسلے میں چھپاؤں کے لئے چھپاؤں میں بہت بڑا شیخ بنایا گیا اور اسے نیوب لائٹوں اور قہقروں سے آراستہ کیا گیا۔ بیٹھے کے لئے کرسیوں کا انتظام تھا۔ پولیس کا بہترین انتظام تھا اور شام کے چھ بجے اس جلسہ میں ٹریفک کو روک دیا گیا تھا۔

جلسہ کی کاروائی مکرم شریف احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور عزیمت رفق احمد صاحب کی نظم خوانی سے شروع ہوئی مکرم صاحب نے جلسہ کی اغراض و مقاصد بیان کرتے ہوئے موجودہ نظام میں مذہبی رواداری اور باہمی پیار و محبت کی ضرورت پر روشنی ڈالی۔

اس کے بعد مکرم محمد کریم احمد صاحب نے اپنی انگریزی تقریر میں اسلام کی جامعیت اور صلح کن تعلیمات اور جماعت احمدیہ کے قیام کی اغراض و مقاصد پر روشنی ڈالی۔

مکرم ناصر احمد صاحب نے اپنی مختصر تقریر میں میرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلو بیان کئے اس کے بعد فلکاس نے سابقہ کتب میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں پیشگوئیوں بیان کرنے کے بعد مختلف مذاہب کا ہم آہنگ تعلیمات کی روشنی میں تمام اہل مذاہب کے درمیان صلح و صفائی کے ساتھ رہنے کی ضرورت پر زور دیا اس سلسلہ میں بانی سلسلہ مہدی علیہ السلام کے بعض اقتباسات بھی پڑھ کر سنائے گئے۔

اس جلسہ کی آخری تقریر شری اویار کی تھی آپ نے اپنی طویل اور بہت ہی اثر انگیز تقریر میں بتایا کہ میں نے احمدیہ ازم پر کاغذ کاغذ سے بانی سلسلہ احمدیہ کی بعض کتب کے حامل حضروں کا گہرا مطالعہ کیا۔ میں یہ دیکھ کر حیران رہ گیا کہ مذہب کے بارے میں میرے دل میں جن قسم کے سوالات اور شک و شبہات پیدا ہوتے رہے ہیں ان سب کا تسلی بخش جواب ہے احمدیہ لٹریچر میں ملتا رہا ہے۔ میں نے احمدیوں کا بھی گہرا مطالعہ کیا تو مجھے معلوم ہوا کہ ان کے قول اور فعل میں جس قسم کی صلح ہے آپ نے پیغام صلح کا ازالہ دیتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی امن بخش تعلیمات کو سراہا۔ اور اس سلسلہ میں جماعت احمدیہ کے موقف کی تعریف کی۔

آپ نے بتایا کہ جنوبی ہند میں جو مذہبی رواداری باہمی محبت قائم ہے اس میں کوئی شخص یا کوئی طاقت رشتہ اندازی نہیں کر سکتی ہم اپنی قدیم روایت کو ہمیشہ قائم رکھیں گے۔ آپ نے تبدیلی مذہب کے متعلق ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ مذہب کی تبدیلی انسان کا اپنا ذاتی معاملہ ہے اس میں کسی حکومت یا تنظیم کو دخل دینے کی ضرورت نہیں۔ البتہ یہ منگوانی کی جا سکتی ہے کہ کہیں جبر واکراہ ہو اور اس کے نتیجے کوئی ذاتی یا سیاسی منافعت کا ذرا بھی ہو۔

آپ کی تقریر اور شکر کے بعد اس جلسہ کے بعد یہ جلسہ بہت خیر و خوبی سے اختتام پذیر ہوا۔ یہ بات ہمیں اظہار پر قابل ذکر ہے کہ اس جلسہ میں کثیر تعداد میں غیر احمدی اور غیر مسلم حاضرین آئے تا آخر موجود تھے اور جلسہ بہت ہی پر دلان تھا۔ مورخہ ۱۵ فروری کے اخبار میں Needham کے چرٹھے صفحہ پر آٹھ کالم کی تقریر میں ہمارے جلسہ کی رپورٹ تھی۔

# تعلیمی تمغہ جات

جماعت احمدیہ کشمیر کے دو ہزار نوبل انگریز ڈاکٹر محمد اللہ بن ابن مکرم بشیر الدین صاحب ساکن اورنگام (باندی پورہ) جنہوں نے کشمیر یونیورسٹی سے M.B.S کے فائینل امتحان میں پہلی پوزیشن حاصل کی تھی وغیرہ میر صلاح الدین ابن مکرم میر نظام مرحوم صاحب یاری پورہ کشمیر جنہوں نے M.B.S کے فائینل امتحان میں راجندرا یونیورسٹی حیدرآباد میں پہلی پوزیشن حاصل کی تھی ان ہر دو کو حضورِ قدس صلی اللہ علیہ وسلم نے غلامی تمغہ جات دئے جانے کی منظوری مرحمت فرمائی ہے اللہ شکر۔

اس تعلق میں اختیار میڈر میں بھی ایک سے زائد مرتبہ اعلان شائع ہو چکے ہیں کہ ایسے ہی ہندوستانی اور صوبائی علم جنہوں نے یونیورسٹی یا بورڈ کے سالانہ امتحان میں پہلی۔ دوسری یا تیسری پوزیشن حاصل کی ہو وہ اپنے محلہ کو انعام سے جملہ نظارت ہذا کو مطلع فرمائیں تاکہ ان کا معاملہ بھی سفارتی کے ساتھ پیش کیا جاسکے البتہ اس اعلان کے ذریعہ ایک مرتبہ پھر اجاب جماعت کو توجہ دلائی جاتی ہے کہ اگر ۱۹۸۰ء میں اس کے بعد کے نتیجے کے مطابق کوئی طالب علم اپنے آپ کو شرفیہ کے مطابق جماعتی تمغہ کا مستحق سمجھتا ہے تو وہ اپنے کو انعام نظارت ہذا کو ارسال فرمائے۔

## فاصلہ تعلیم کے قایمان

### دَرُخَوَاسْتِہائے دُعا

مکرم ظہیر احمد صاحب مقیم مغربی جرمنی دینی و دنیوی ترقیات اور پیش از پیش خدمت سلسلہ کی توفیق پانے کے لئے • مکرم عبد الحکیم کمال احمد صاحب ابن مکرم عبد الحکیم رضی اللہ عنہما صاحب مونگیر اپنی پہلی تنخواہ سے بطور شکرانہ مختلف مدت میں مبلغ ستر روپے ادا کر کے ملازمت کے بابرکت ہوئے اور چھوٹے براہدان عزیز جمال احمد عزیزم غلام احمد سلیمان کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے • محترمہ یومریم صاحبہ محترمہ یوزنیبہ صاحبہ عزیزہ ذکیہ بی صاحبہ مکرم ایم بی شمس الدین صاحب محترمہ دی پی صاحبہ صاحبہ اور مکرم فی بشیر احمد صاحب آف چیکنی ڈی بحیثیت مجموعی مبلغ بیالیس روپے درویش فنڈ میں ادا کر کے درپیش مشکلات کے ازالہ کے لئے • مکرم عبدالرحمن صاحب قریشی ایڈووکیٹ مقیم نیروبی مبلغ دس روپے مدد عانت بدر میں ادا کر کے اپنی دینی و دنیوی ترقیات نیز بڑے بھائی مکرم عبدالمنان صاحب کی صحت کاملہ اور کاروبار میں ترقی کے لئے • مکرم انور النقیس صاحبہ اہلیہ شفیق احمد صاحب سندھی تادیان والہ کے آپریشن کی کامیابی اور کامل صحت وشفایابی کے لئے • عزیز صغیر احمد طاہر تادیان امتحان مولوی خاضی میں اعلیٰ کامیابی اور مکرم عبدالمنان صاحب عاجز ساکن چارکوٹ کے بچے کی کامل صحت یابی کے لئے • مکرم محمد صادق صاحب قریشی شاہجہانپور مختلف مدت میں دس روپے ادا کر کے اپنی کامل صحت وشفایابی کے لئے • مکرم ڈاکٹر محمد عبد صاحب قریشی مدد عانت بدر میں مبلغ پانچ روپے ادا کر کے اپنے بیٹے عزیز محمد زاہد قریشی ملنے کے میڈیکل کالج میں داخلہ اور اہل و عیال کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے • مکرم شمیم الدین صاحب برہ پورہ اقتصاد کی پریشانیوں کے ازالہ کے لئے • مکرم بید جمید احمد صاحب مقیم کینڈا پریشانیوں کے ازالہ اور بچوں کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے • مکرم عزیز احمد صاحب مقیم اندر پور کینڈا قرض کے بوجھ سے نجات ملنے اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے • مکرم عبدالسبحان صاحب گنائی صدر جماعت احمدیہ رشی نگر کشمیر کی بندش پیشاب کی تکلیف کے ازالہ اور کامل صحت کے لئے • محترمہ مریم بانو صاحبہ سرینگر مسجید خند میں چند ادا کر کے اپنی کامل صحت وشفایابی اور حقیقی معنوں میں احمدی بننے کی توفیق پانے کے لئے • مکرم بشیر احمد صاحب لون آف نامہ آباد کاخورد سالہ پچھ ایک حادثہ میں جاں بحق ہو گیا ہے نعم البدل عطا ہونے اور صبر جمیل کی توفیق پانے کے لئے • مکرم خراجہ نذیر احمد صاحب ڈاکٹر سرینگر کے گندہ لڑکے عزیز مظفر احمد سلمہ کی بازیابی کے لئے • مکرم عبدالوہاب صاحب ریشی آف آسٹور ایک حادثہ میں ٹانگ سے محروم ہو کر ہڈی ہڈی میں سرینگر میں زیر علاج ہیں موصوف کی کامل دعا جل شفایابی کے لئے • مکرم بشیر الدین احمد صاحب حیدرآبادی نزل تادیان اپنی بیٹی عزیزہ امہ القیوم بیگم سلیمان کی تقریب رخصت کے بابرکت ہونے اور نیشنل و فرنی انعام پانے (۲) مکرم خراجہ احمد صاحب و مکرم محمد عبد اللہ صاحب یادگیر کے کاروبار میں ترقی و تیز رفتاری اور خاندان کی صحت و سلامتی اور خاص طور پر ان کی والدہ محترمہ کی کامل صحت وشفایابی کے لئے قارئین بدر کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

## انتہیاء اور سبب

در حقیقت اخبار اور مغربی دینی چیزیں ہیں جن سے کسی قوم کی ترقی کا اندازہ لگایا جا سکتا ہے یہ دونوں چیزیں انقلاب اور اصلاحی کیفیت پر دلالت کرتی ہیں۔

انتہیاء اور سبب



# نتیجہ امتحان روپیہ نصاب ناصرات الاحمدیہ بھارت

سال ۱۹۸۱ء کا روپیہ امتحان ناصرات الاحمدیہ کے تینوں گروپس کے نصاب کے مطابق ہوا گیا۔ میاں سوم الف کا نتیجہ تمام نجات کو بھجوا دیا جا چکا ہے۔ میاں اول دوم اور میاں سوم ب کا نتیجہ درج ذیل ہے۔ چونکہ قادیان کی ناصرات کا نصاب زیادہ تھا اس لئے ان کی پوزیشن علیحدہ نکالی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کے لئے یہ کامیابی مبارک کرے آمین

نوٹ: ۱۹۸۲ء کا لامختم عمل برائے بھجوا دیا گیا ہے۔ سیکٹری ناصرات لامختم عمل کے مطابق گروپس بنا کر نصاب نکوائیں اور امتحان کی تیاری انہی سے کروائی جائے امتحان انشاء اللہ ماہ احسان (جون) کے دوسرے اتوار کو ہوگا۔

## نگران ناصرات الاحمدیہ ہونے پر تہنیتہ تالیفات

نام مہارت	محل کردہ نمبر
عزیزہ امہ العقیلہ	۳۳
نامہ بیگم	۴۵
منصورہ بیگم	۳۳
نور جہاں بیگم	۳۴
زینت بیگم	۳۳
عقیدہ بیگم	۴۱
بشرہ بیگم	۳۳
معلمہ بیگم	۳۳
رفعت النساء	۵۲
بشری سلطانہ	۴۴
صداوت النساء	۳۳
امہ العقیلہ	۳۳
سیدہ مبارک بیگم	۴۱
فیض النساء	۳۳
منصورہ بیگم	۴۲
نسرتین	۴۱
منصورہ سلطانہ	۳۵
نسرتین سلطانہ	۳۳
منصورہ ندیم	۳۳
مد جسین سلطانہ	۳۶
شاہدہ فوزیہ	۴۹
منور سلطانہ	۵۰
منصورہ الادیب	۴۱
صالحہ الادیب	۶۴
حیدر بیگم	۴۰
نعیم عمر	۳۵
سلیمہ بشری	۶۳
صدیقہ بشری	۳۹
فوزیہ بشری	۴۱

نام مہارت	محل کردہ نمبر
عزیزہ بشری بیگم	۳۹
روینہ شاہین	۴۵
امہ السلام	۳۶
منصورہ بیگم	۳۳
امہ العقیلہ	۶۶
جمیلہ بیگم	۳۶
نعمیہ مبارک	۴۶
امہ العزیزہ بشری	۶۴
امہ الہمی	۴۱
امہ التین رضوانہ	۴۹
مبارک علیہ	۶۱
نسرتین جہاں بیگم	۳۳
آمنہ امہ الرقیبہ	۴۱
امہ السلام	۳۳
آنسہ خاتون	۳۳
بشری خورشید	۳۳

نام مہارت	محل کردہ نمبر
عزیزہ امہ العزیزہ	۵۳
ظاہرہ بیگم	۳۸
امہ النور	۴۸
امہ الامان	۵۰
بائیں بیگم	۵۱
منصورہ بیگم	۳۵
ظاہرہ بیگم	۳۵
زینت بیگم	۶۸
شرکت سراج	۴۹
نعیمہ بیگم	۴۵
نسرتین جہاں بیگم	۵۰
ظاہرہ خاتون	۴۵
نعیمہ خاتون	۴۵
زکیہ خاتون	۳۹
یاسمین	۶۸
شہت فرزانہ	۴۰
نسرت الادیب	۳۹
علیہ سلطانہ	۵۲
سیدہ مبارک	۳۵
سرخیدہ جسین	۴۴
آصف بیگم	۴۰
سلطان بیگم	۴۹
رشیدہ بیگم	۵۶
عقیدہ بیگم	۴۲
انجن بانو	۵۶
رشیدہ عمر	۴۰
بشری عمر	۴۶
زرینہ عبد اللہ	۶۶
شیریں شریف	۶۳
ظاہرہ بیگم من ابراہیم	۶۶

نام مہارت	محل کردہ نمبر
عزیزہ سیدہ بیرون	۹۳
طلعت بشری	۸۴
امہ الہمی فاروق	۸۹
نعیمہ سلطانہ	۸۸
امہ الرافقہ	۹۲
امہ الہادی	۴۴
منظر حسنہ	۴۲
عزیزہ مبارک	۸۸
طلعت راشیہ	۸۳
بشرہ شوکت	۸۳
امہ الباری	۹۰
امہ النیر بشری	۴۹
طلعت بشری	۵۸
ظاہرہ صدیقہ	۴۹
اشفاق رحیمہ	۶۹
راشدہ بیرون	۸۶
امہ الباسط	۳۸
ظاہرہ شوکت	۸۶
راشدہ بیرون	۴۰
ظاہرہ بشری	۳۵

### معیار اولہ - قادیان

### معیار اولہ - بیرون ناصرات

### معیار سوم ب قادیان

### معیار دوم - بیرون ناصرات

عزیزہ زینہ بانو	۳۵
امہ القدریس	۴۱
نرسرت بیگم	۳۳
نورجیا خانم	۳۳
طیبہ صدیقہ	۳۵
یاسمین اختر	۳۱
رضوانہ ممتاز	۵۶
شاہدہ بیگم	۳۱
برائتہ العقیلہ	۳۸
امہ الروت	۳۳
ریحانہ بیرون	۳۱
شرکت جہاں ناہید	۳۳
فرخسودہ خاتون	۱۴
علیہ بیگم	۳۳
مبارکہ اعترت	۳۹
نسیم راشدہ	۱۹
مبارکہ بیگم	۳۳
راشدہ بیرون	۳۳

عزیزہ طیبہ صدیقہ	۶۲
کوثر صدیقہ	۵۲
امہ المتین	۳۴
امہ الرشید	۴۸
انجم آراء	۴۸
فاطمہ بیگم	۳۵
صدیقہ بیگم	۳۳
منصورہ بیگم	۳۳
قرینہ بیگم	۳۸
ممتاز بیگم	۳۵
صفیہ بیگم	۵۰
اشرف جہاں	۳۳
امہ القدریس	۳۳
ناصرہ بیگم	۳۳
سبطہ بیگم	۳۳
منصورہ بیگم	۳۸
فوزیہ بیگم	۳۴
منصورہ فرزانہ	۴۹
مدارہ خاتون	۵۹

### معیار دوم - قادیان

عزیزہ امہ الرشید	۳۳
آصف بیگم	۴۹
شہانہ بیگم	۳۳
فریدہ بیگم	۳۵
نگہت یاسین	۳۸

عزیزہ ماحدہ بیگم	۵۰
نفیسہ بیگم	۶۸
ماتشہ فرزانہ	۶۵
منصورہ ریحانہ	۴۹
زرینہ بیگم	۶۳
شرکت جہاں	۵۱
نارجہ بیگم	۴۵
رفیہ بیرون	۶۱
بشرہ بیگم	۴۴
تیسرہ بیگم	۴۸
امہ الہدی	۴۵
زینب بانو	۵۳

# منظوری ممبران انجمن وقف جدید قادیان

## برائے سال ۱۳۶۱ھش مطابق ۱۹۸۲ء

سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ رضی اللہ عنہما نے فرمایا ہے کہ جو شخص ایک روز قادیان کے لئے وقف کرے گا وہ اس کی تمام ضرورتیں پوری کرے گا۔  
سال ۱۳۶۱ھش مطابق ۱۹۸۲ء کے لئے منظورہ ذیل ممبران وقف جدید قادیان کی منظوری فرمائی ہے برائے سال ۱۳۶۱ھش مطابق ۱۹۸۲ء کے لئے۔

- (۱) فاکر ملک صدراع الدین
- (۲) محترم شیخ محمد امجد صاحب بجز
- (۳) محترم مولوی شریف احمد صاحب بیتی
- (۴) محترم مولوی بشیر احمد صاحب بیتی
- (۵) محترم چوہدری عبدالقادر صاحب
- (۶) محترم شیخ یوسف احمد الدین صاحب

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

# بہوار ضلع پور میں اہل ایمان کے احادیہ پر ویس سالانہ کانفرنس

بتاریخ ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱ مارچ (۱۳۶۱ھش) ۱۹۸۲ء

مقامی طور پر ڈسٹرکٹ ہیڈ کوارٹرز پر سے منعقد ہے۔ ریڈیو اسٹیشن فتح پور سے متصل بس سٹی ہے کہ یہ صحت ۳۱ روپے ہے۔ شہر فتح پور کا پورہ والا آباد کے درمیان میں شہرین کا اسٹاک ہے۔ اجلاس جماعت کا انعقاد پورے شہر میں کئی مقاموں پر فرمایا گیا ہے۔ اس کے لئے اختتام نہیں ہے۔ نمایاں کامیابی کے لئے دعا ہے۔ چند کانفرنسوں کے بعد صاحب مجلس استقبالیہ کی خدمت میں ارسال فرما کر عند اللہ عاجز ہوں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان  
Mr. Mohd. Ahmads Schah  
Makhania Bazar  
KANPUR (U.P.)

# سلام مسیح موعود علیہ السلام

۱۳۳ ہجرتی کا دن جماعت احمدیہ میں ایک تاریخی اہمیت کا حامل ہے اس دن حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بمقام کربلا بکرم ربانی بیعت کے سلسلہ احمدیہ کی بنیاد ڈالی ہے۔ چنانچہ اہل احمدیہ کے لئے اعلان کیا جا رہا ہے کہ وہ اپنی اپنی باتوں میں حسب معمول اس دن اپنے گروہ کے روئے مبارک نمازت و دعا و تبلیغ میں بجا آئیں۔ مقامی جماعتیں سالانہ کے مطابق تاریخ میں تبدیلی کر سکتی ہیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# دعائے حضرت مسیح

افسوس باہمی دارہ قزوین شہید بیگ صاحب نے بے اختیار فرمایا ہے کہ میں نے شب اپنے مولائے نبوی سے جا مشیر ہوا اللہ وانا لیراجعون۔ مسلمانوں اور اہل حق کی پابندی میں یہ خانقاہی حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام سے ہے اور عقیدت و سچی عقبت آپ سے اپنے پیغمبر کے ایک لڑکے اور بیعت سے پورے پورا اپنی یادگار بھری ہے۔ تاریخ دیکھا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ والہ و مہرہ کی مسرت فرماتے ہوئے اپنے قریب خاص میں جہد سے اور ہم کو سب سے پہلے کی تو سبھی سنا فرمائیں آمین

نام ممبر	مال کردہ رقم	نام ممبر	مال کردہ رقم
غریبہ امہ العیوب	۲۶	غریبہ رضیہ سلطانہ	۲۲
بشری پروین	۲۲	عفت سلطانہ	۲۵
امہ الزراق کوثر	۲۱	صا برو	۲۲
دعویہ بشری	۲۱	رشیدہ بیگم	۲۰
صفیہ علیہ	۲۲	بشری بیگم	۲۲
امہ العیوب	۲۲	روزہ	۲۱
امہ السلام طاہرہ	۲۰	روزہ بیگم	۲۲
امہ الباسط	۱۷	امہ القیوم	۲۵
قانتہ صدیقہ	۲۱	فاطمہ بیگم	۲۵
رویا عتاد	۲۵	رفیقہ بیگم	۲۱
امہ السلام خادم	۲۸	آمت بیگم	۲۵
		سرفراز بیگم	۱۲
		مہمانہ بیگم	۲۲
		زینت بیگم	۲۰
غریبہ منصورہ	۲۲	غریبہ خاتون	۲۵
امری بیگم	۲۲	رضوانہ بیگم	۲۰
خرج	۲۲	مہ پارہ	۲۸
سنبھل بیگم	۲۵	جادیہ سلطانہ	۲۶
ضیہ بیگم	۲۶	نجم بیگم	۲۲
میشرو بیگم	۲۲	رشدہ منصورہ بیگم	۲۷
امہ الخلیل	۲۸	عید بانو	۲۹
قدسیہ	۲۲	امہ الشیخ	۲۲
امہ الباسط	۲۶	رشدہ ارشدہ خانم	۲۱
امہ الخلیل	۲۱	رضیہ بیگم	۲۰
منصورہ بانو	۲۵	امہ الزینم شریفہ	۱۷

## معیار سوم پیر ترقی نامہ

# ہفتہ مال مجالس خدام الاحمدیہ بھارت

مجموعی طور پر ہفتہ مال پر سے جوش و خروش کے ساتھ منائیں۔

(۱) اس ہفتہ میں ناظمین مال چندہ دہندگان کے گوشوارے تیار کر کے ذمہ داری میں ہر خادم اور لفظ تک پہنچ کر بقایا جات کی وصولی کی کوشش کریں۔

(۲) چندہ مجلس کی وصولی کے ساتھ ساتھ چندہ سالانہ اجتماع کی وصولی کی بھی کوشش کریں۔

(۳) اس ہفتہ میں کم از کم ایک یا دو مرتبہ تربیتی اجلاس منعقد کریں جس میں خدام کو مالی قربانی ہفتہ مال کی اہمیت سے آگاہ کیا جائے۔

امید ہے کہ جب مجالس ان امور کو نظر رکھتے ہوئے ہفتہ مال منائیں گے اور اپنی اپنی کارکردگی پر روش کر لیں اور سال کریں گے اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق بخشنے آمین

## ہفتہ مال مجالس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

شکر و اعتقاد اللہ کے والد مکرم انیس ہیں جب ان صاحب ہفتہ مال کی وفات پر ان دنوں ویران ملک کے بہت سے بہن بھائیوں کی طرف سے تعزیت و ہمدردی کے خطوط معمول ہو رہے ہیں جن کا فریاد خواجہ اب دینے میں کچھ دست لگے گا فاکار اخبار تیر کے ذریعہ لیے تمام بہن بھائیوں کا شکریہ ادا کرنا ہے اور دعا کی درخواست کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو باندی درجات سے نوازے اور تمام پسماندگان کو اس اندر سیر جبرئیل کی توفیق عطا فرمائے آمین

شاہ کھانا

سیدنا حضرت امیر سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ قادیان

# ”الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ“

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے  
(اللہ تعالیٰ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

## THE JANTA

PHONE 23-9302

CARD BOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORROUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

# ”افضل الذكر الا لله“

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب :- ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لورچیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

## MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475.

RESI. 273903.

CALCUTTA - 700073.

# ”میں وہی ہوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔  
(فتح اسلام) تصنیف حضرت اذکر یحییٰ موعود علیہ السلام

(پیشکش)

نمبر ۵۰-۲-۱۸

فلک نما

حیدر آباد-۵۰۰۲۵۳

# لیڈی بون مل

# ”چاہیے تمہارے اعمال تمہارے احمدی ہونے پر گواہی دیں“

(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانب :- تپسیا بروڈکس

۸۲ تپسیا روڈ - کلکتہ ۳۹

23-5222  
23-1652

ٹیلیفون نمبرز

تارکاپتہ :- "AUTOCENTRE"

# آؤٹریڈرز

۱۶-مینگو لین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

HM ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار

برائے: ایمبسڈر • بیڈ فورڈ • ٹریک

ہمارے یہاں ہر قسم کے ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پرزہ جات بھی

ہول سیل نرخ پر دستیاب ہیں

## AUTO TRADERS

16 - MANGO LANE, CALCUTTA - 700001.

# ”محبت سب کے لئے نفرت کسی سے نہیں“

(حضرت امام جماعت احمدیہ)

پیشکش :- سن رائزر پرپرودکٹس ۲ تپسیا روڈ - کلکتہ - ۳۹

## SUNRISE RUBBER PRODUCTS.

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39.

# رحیم کالج ایڈسٹری

ریگین فوم - چترے جنس اور دیویشا سے تیار کیا گیا

بہترین - مصیاری اور پائیدار

تھک کیس - بریف کیس - سکول بیگ

ایریک - ہینڈ بیگ - ڈنارہ و مردانہ

ہینڈ بیگ - مٹی برس - باسپورٹ کور

اور بیگ

میں فیکٹری میں تیار اور سپلائی کرتے ہیں

## RAHIM

COTTAGE INDUSTRIES,

17-A, RASOOL BUILDING,

MOHAMMEDAN CROSS LANE,

MADANPURA.

BOMBAY - 400008.

# ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار - موٹر سائیکل - سکورٹس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آڈیو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

## AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD,

C.I.T. COLONY,

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

# آؤوونگس

# پندرہویں صدی ہجری نعلیہ اسلام کی صدی تھے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ)

منجانباً: احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ کلکتہ ۷۰۰۰۱۷ - فون نمبر - ۴۳۲۷۱۷

## ارشاد نبوک

حضرت ابوہریرہ بیان کرتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "وہ آٹھویں تفسیل و رسوا ہو گیا۔ صحابہ نے دریافت کیا کہ یا رسول اللہ! کون تفسیل و رسوا ہو گیا؟ حضور نے فرمایا: "جس نے اپنے والدین یا ان دونوں میں سے کسی ایک کی زندگی کا زمانہ پایا اور پھر وہ (ان کی خدمت کر کے) جنت میں داخل نہ ہوا"

محتاج دعا، یکے از اراکین جماعت احمدیہ مسیحی (مہاراشٹر)

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم -  
"جو شخص امانت و ذمہ داری اُس کا ایمان کامل نہیں" (مشکوٰۃ)

ملفوظات حضرت مسیح یاک عیال سلام -  
"دیانت اور امانت انسان کی طبیعتوں میں سے ایک حالت ہے"

(اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۷۷)

پیشکش: محمد امان اختر، نیاز سلطانہ پارٹنرز "ہولڈنگ"  
۳۲ - سینٹر میں روڈ - سی آئی ٹی کالونی - حیدرآباد - ۵۰۰۰۲۱

## "فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے"

ارشاد حضرت ناصر الدین ایدہ اللہ الودود

ریڈیو - ٹی وی - بجلی کے پنکھوں اور سٹائی مشینوں کی سیل اور سروس!

(ڈرائی اینڈ فرس فرٹ کمیشن ایجنٹ)

غلام محمد اینڈ سنز - کاٹھ پورہ - یادی پورہ - کشمیر

## ABCOY LEATHER ARTS

34/3 3RD MAIN ROAD,  
KASTURBANAGAR, BANGALORE - 560026.

MANUFACTURERS OF :-

AMMUNITION BOOTS

&

INDUSTRIAL SAFETY BOOTS

حیدرآباد میاں فون - ۲۲۳۰۱

## لیپینڈ موٹر کاروں

کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز

حیدرآباد موٹورس

نمبر ۸/۲۵۸-۵-۶ آغا پورہ - حیدرآباد - ۵۰۰۰۱

فون نمبر ۲۲۹۱۶

## سٹار بون مل اینڈ فرٹائرز کمپنی

(سپلائیرز)

کرسٹ بون - بون میل - بون سینیس - ہارن ہونس وغیرہ

(پیسٹ)

نمبر ۲۴/۲۴/۲۴ عقب کچی گورڈ ریلوے سٹیشن - حیدرآباد (آندھرا)

## "اپنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو"

(ارشاد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ)

# AIR

CALCUTTA-15.

آرام دہ مقبوض اور دیدہ زیب رہنمائی چیلنجرز پلاسٹک اور کینوس کے جوتے